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MAIN PARTS / PIECES PRINCIPALES / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHU YACTH /
GLAVNI DELI / PIESE PRINCIPALE / GLAVNI DIJELOVI / GROWNE CZESCI

1. Square drive 1. Carré d'entrainement

2. Aluminum cover 2. Couvercle en aluminium

3. Rotation direction switch 3. Interrupteur de sens de rotation
4. ON/OFF trigger 4. Gachette ON/OFF (marche/arrét)
5. Soft handle 5. Poignée souple

6. Speed selector 6. Sélecteur de vitesse

7. Work lamp 7. Lampe de travail

8. Hook 8. Crochet

9. Battery button 9. Bouton de batterie

10. Battery (not included) 10. Batterie (non incluse)

1. Attacco quadro 1. Yodoxn (kapé)

2. Copertura in alluminio 2. Eudavela aloupwviou

3. Interruttore del senso di rotazione 3. AlakoOmTnNG Gopdg mepLoTPodig
4. Grilletto ON/OFF (acceso/spento) 4. Skav6dAn ON/OFF

5. Impugnatura morbida 5. Mahakn AaBn

6. Selettore di velocita 6. Emthoy€ag taxvTntag

7. Luce di lavoro 7. Dwg epyaciog

8. Gancio 8. Ayklotpo

9. Pulsante della batteria 9. Koupri pnatapiog

10. Batteria (non inclusa) 10. Mmnatapia (8evephapBavetat)

- sc f s RSN HR_

1. KBagpaTtHo 3aaBUKBaHE 1. Kvadratni pogon 1. Cetvrtasti pogon

2. AlyMMHWEB Kanak 2. Aluminijast pokrov 2. Aluminijski poklopac

3. MpeBK/1. 3a NOCOKaTa Ha BbpTeHe 3. Stikalo za smer vrtenja 3. Prekidac smjera rotacije
4. Cnycbk ON/OFF (8Kkn/u3kn) 4. Sprozilnik ON/OFF (vklop/izklop) 4. ON/OFF okida¢

5. MeKa apbiKKa 5. Mehak rocaj 5. Meka rucka

6. CeneKkTop Ha CKOpoCTTa 6. Izbirnik hitrosti 6. Bira€ brzine

7. PaboTHa cBeTIMHa 7. Delovna svetilka 7. Radna lampa

8. Kyka 8. Kljuka 8. Kuka

9. ByTOH Ha 6aTtepuaTta 9. Gumb za baterijo 9. Gumb za bateriju

10. Batepusa (He e BKAOYEHa) 10. Baterija (ni vklju¢ena) 10. Baterija (nije ukljucena)

RO |

1. Patrat de actionare 1. Naped kwadratowy

2. Capac din aluminiu 2. Aluminiowa pokrywa

3. Intrerupétor de directie de rotatie 3. Przetacznik kierunku obrotéw
4. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit) 4. Spust ON/OFF

5. Maner moale 5. Miekki uchwyt

6. Selector de viteza 6. Przetacznik predkosci

7. Luminad de lucru 7. Lampa robocza

8. Carlig 8. Hak

9. Buton pentru baterie 9. Przycisk baterii

10. Baterie (nu este inclusa) 10. Bateria (brak w zestawie)
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SYMBOLS

Wear eye protection. Wear hearing protection.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords will increase the risk of electric shock.

* When operating an electric power tool outdoorsuse an extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of eleetric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot beiavoided, use aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are,not harmfulio the user. However, users of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before.operating the power tool.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the' power tool. Doinot use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as.a dustimask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the riskofisustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position\before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or'connecting power tools that have,the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An‘adjusting key or a wrench left‘attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better contrel of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away frem any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

* When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.
e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous inténse sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is a risk.of explosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary to chargeiand discharge the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normal reom‘temperaturey(20,°C + 5 °C).

Recharge only with the appropriate charger of the manufacturer.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force applied externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and\dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing aceessories, before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposedto violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceedi50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless impact wrenches

Wear hearing protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Maintain firm footing at all times. Be sure no one is below when using the power tool in high locations.

Keep hands away from rotating parts.

Operate the tool only when holding it firmly.

Check the impact socket carefully for wear, cracks or damage before installation.

The proper fastening torque may differ depending upon the kind or size of the bolt. Check the torque with a torque wrench.
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VIBRATION

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool

is used.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-2:

NOISE

Caution:

e Wear hearing protectors.

Operating mode

Vibration emission (a,)

Uncertainty (K)

Tightening fasteners at the
tool's maximum capacity

5.45 m/s?

1.5 m/s?

e The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared value(s) depending on the ways in which the tool is used and the kind
of workpiece that is being processed.

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-2:

INTENDED USE

The tool is intended for fastening or loosening bolts and nuts:

Sound pressure level (LPA) 92.3 dB(A)
Sound power level (L) 100.3 dB(A)
Uncertainty (K) 3 dB(A)

TECHNICAL DATA
Model BBP5123
Voltage 20V (Li-ion)

No load speed

0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm

Impact rate 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 bpm
Torque 400 Nm
Square drive 1/2"
Motor Brushless
Includes Adaptor for bits
Battery and charger not included
BEFORE OPERATION

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

e Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and
the battery firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery and

personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place.

Insert it all the way until it locks in place with a little click.

Warning:

e Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or
someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.
¢ The indicator lamps (1) light off in about 5 seconds after releasing the check button.
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Indicator lamps Battery capacity

| I I I D :] Three green lights on 75% - 100%
| I I |:| D :] Two green lights on 25% - 50%
| I |:| |:| D :] One green light on 10% - 25%

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

ON/OFF trigger (Fig. 3)

Warning: Before installing the battery into the tool, always check to,see that the trigger actuates properly
and returns to the "OFF" position when released.

¢ To start operating the tool, pull the trigger (1).
- Tool speed is increased by increasing pressure on the trigger.
¢ Release the trigger to stop the tool.

Lighting up the front lamp (Fig. 4)

Caution: Do not look in the light directly.

o Pull the trigger to light up the lamp (1).
- The lamp goes out about 5 seconds after releasing the trigger.

Note: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens. Be careful not to scratch-the lens.
Rotation direction switch (Fig. 5-6)

Caution:

e Always check the direction of rotation before operation.

e Use the rotation direction switch only after the tool comes to a complete stop. Changing the direction of Fig. 4
rotation before the tool stops may damage the tool.
e When not operating the tool, always set the rotation direction switch to the neutral position.

Depress the rotation direction switch (1) from the A side for clockwise rotation or from the Be«side for
counterclockwise rotation.
¢ When the rotation direction switch is in the neutral position, the trigger cannot be pulled.

Speed/torque adjustment (Fig. 7)

e Three impact force adjust modes (hard, medium and soft mode) are provided by this tool only when the
tool is rotating in clockwise direction through changing the tool speed. The impact force can not be adjusted
when the tool is running.

¢ To change the speed, depress the speed adjusting button (2) to select the desired speed.

e Every time the speed adjusting button is pressed, the indicator lamp (1) will light on and changes in steps to
indicate when the tool is rotating in clockwise direction.

¢ Two loosening modes (fast loosening and slow loosening mode) are provided by this tool only when the tool
is rotating in counterclockwise direction.
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ASSEMBLY
Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.
Selecting the correct impact socket

o Always use the correct size impact socket for bolts and nuts. An incorrect size impact socket will result in inaccurate and inconsistent fastening torque and/

or damage to the bolt or nut.
Installing or removing impact socket (Fig. 8)

¢ To install the impact socket, push it onto the square drive of the tool until it locks into place.
¢ To remove the impact socket, simply pull it off.

Installing the hook (Fig. 9)

Caution: When installing the hook, always secure it with the screw firmly. If not, the hook may come
off from the tool and result in personal injury.

e The hook (2) is convenient for temporarily hanging the tool.
e The hook can be installed on both sides of the tool.

¢ Insert the hook into a groove (1) in the tool housing on either the left or right side and then secure it with a
screw (3).
¢ To remove the hook, loosen the screw and then take it out.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning:
e Always insert the battery all the way until itdlocks in\place. If ‘not, it may accidentally fall out of the tool,
causing injury to you or someone around you.

Fig. 9

Fastening (Fig. 10-11)

1. Hold the tool firmly and place the impact socket over the boltor nut:

2. Turn the tool on and fasten for the proper fastening time.

e The proper fastening torque may differ depending upon the kind or size of the'bolt, the material of the workpiece to be fastened, etc. The relation between
fastening torque (2) and fastening time (1) (seconds) is shown in figures 10<11.

Proper fastening torque
for standard bolt (hard impact mode)

Proper fastening torque

for high tensile bolt (hard impact mode)

Nem Nem
(kgfecm) (kgg%m)
(2855) [7 M16
2400 [C M16
@aan | @240
20 - M20 M20 2039)[% MA4
16 160 = M14
1631)
2 (11(;301) M16 2 (120 _ﬂm
(1223) [ M16 (1223) M12
&%) —// M12 NN
(41)01) M12 (4‘507)
| | | |
0 0 1 2 3
1 1
Fig. 10 Fig. 11
Proper use
Note:

e Hold the tool pointed straight at the bolt/nut.

o Excessive fastening torque may damage the bolt/nut or impact socket. Before starting your job, always perform a test operation to determine the proper
fastening time for your bolt or nut.

o After fastening, always check the torque with a torque wrench.
¢ The fastening torque is affected by a wide variety of factors including the following:
1. When the battery is discharged almost completely, voltage will drop and the fastening torque will be reduced.
2. Impact socket.
- Failure to use the correct size impact socket will cause a reduction in the fastening torque.

- A worn impact socket will cause a reduction in the fastening torque.

BORMANN
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3. Bolt.
- Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the proper fastening torque will differ according to the diameter of the bolt.
- Even though the diameters of bolts are the same, the proper fastening torque will differ according to the torque coefficient, the class of bolt and the bolt
length.
4. The manner of holding the tool will affect the torque.
5. Operating the tool at low speed will cause a reduction in the fastening torque.

MAINTENANCE

Caution:
e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly: The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directivey2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the'end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SYMBOLES

Porter des lunettes de protection. Porter une protection auditive.

CONSIGNES DE SECURITE

@ Avertissement : Lisez attentivement le manuel avant de l'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut

entrainer des dommages a I'appareil et/ou des blessures physiques. Conservez le manuel en lieu siir pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.

Avertissements généraux de sécurité pour les outils électriques

Sécurité sur le lieu de travail

.

Veillez a ce que la zone de travail soit propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent étre a l'origine d'accidents.

N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmospheres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques peuvent créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

Maintenez les enfants et les personnes présentes a une distance de sécurité pendant |'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére que ce soit. N'utilisez
pas de fiches d'adaptation avec des outils électriglies'mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc
électrique.

Evitez tout contact corporel avec des matéfiaux.0u des objets mis a la terre, tels que les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le
risque d'électrocution est tres élevé si votre corps est relié a la terre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie Qu a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque
d'électrocution.

N'abusez pas du cordon d'alimentation. Ne jamais utiliser le cordon pourporter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a une distance
sGire de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de,toute piece' mobile. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.
Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont les caractéristiques sont adaptées a une utilisation en extérieur.
L'utilisation d'un céble de rallonge adapté a une utilisation en‘extérieur réduit'le risque de choc électrique.

Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable,tilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Les outils électriques peuvent produire des champs électromagnétiques (CEM) qui‘ne sont pasidangereux pour |'utilisateur. Toutefois, les utilisateurs de
stimulateurs cardiaques et d'autres appareils médicaux similaires doivent contacter le fabricant de leur.appareil et/ou leur médecin pour obtenir des
conseils avant d'utiliser I'outil électrique.

Sécurité personnelle

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bonsens lersque vous utilisez I'outil électrique. N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous | 'influence de I'alcool, de drogues ou‘de.médicaments. Un moment d'inattention lors de l'utilisation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipemeénts-de_ protection tels que les masques anti-
poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les.casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront le risque de blessures corporelles.

Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation
et/ou a une batterie, de le prendre ou de le transporter. Porter des outils électriques avee:le\doigt sur l'interrupteur ou connecter a une source
d'alimentation des outils électriques dont l'interrupteur est en position de marche peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece rotative de
I'outil électrique peut entrainer des blessures.

Ne pas se mettre en porte-a-faux. Garder I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a I'opérateur de mieux controler I'outil électrique
dans des situations inattendues.

S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieéces mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques

Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de maniére
plus sdre lorsqu'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut étre controlé par
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou la batterie de I'outil avant de changer d'accessoire, d'effectuer des réglages ou de ranger
I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne connaissant pas I'outil électrique
ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non
formés.

Entretenir I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuites et
que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont
causés par des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique aff(itées et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés de tranchants bien affltés
risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a contrdler.

BORMANN 9

Y &f

( 94



Utilisez toujours l'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer des
blessures ou endommager I'outil électrique.

Gardez les poignées et toutes les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et des
surfaces de préhension glissantes ne permettent pas de manipuler I'outil en toute sécurité dans des circonstances inattendues.

Utilisation et entretien des outils a pile

Ne rechargez les batteries qu'avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur utilisé pour recharger des batteries inadaptées peut créer un risque
d'incendie.

N'utilisez I'outil électrique qu'avec les batteries spécifiquement prévues a cet effet. L'utilisation de toute autre batterie peut entrainer un risque de blessure
et d'incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, éloignez-la des autres objets métalliques, tels que trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits
objets métalliques susceptibles d'établir une connexion d'une borne a I'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des
brdlures ou un incendie.

Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, consulter immédiatement un médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut provoquer des irritations ou des brdlures.

N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les piles endommagées ou modifiées risquent de ne pas fonctionner comme prévu et de provoquer
un incendie ou une explosion.

N'exposez pas une batterie au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu ou a des températures supérieures a 130°C peut provoquer une
explosion.

Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez pas la batterie en dehors de la plage de température spécifiée dans les instructions. Une
charge incorrecte ou a des températures en dehors deila plage spécifiée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Service

Faites réparer I'outil électrique par un personnél qualifié, en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la sécurité
de I'outil électrique.

N'essayez jamais de réparer vous-méme des piles endommagées. L'entretien des piles ne doit étre effectué que par le fabricant ou des techniciens
agréés.

Consignes de sécurité pour la batterie

Ne pas démonter, ouvrir, briser ou brdler la batterie.

Protégez la batterie contre la chaleur (par exemple, contre la lumiére intense et continue du soleil), le feu, I'eau et I'humidité. Il existe un risque d'explosion.
Ne pas court-circuiter la batterie. Il y a un risque d'explosion.

N'utilisez la batterie qu'avec des produits compatibles du fabricant.

En cas d'endommagement ou d'utilisation incorrecte de la batterie, des vapeurs peuvent étre émises. Aérez la zone et demandez de I'aide médicale en cas
de plaintes. Les vapeurs peuvent irriter le systéme respiratoire.

Apres une longue période de stockage, il peut étre nécessaire de charger et de'décharger la batterie plusieurs fois pour obtenir des performances
maximales.

La batterie fonctionne de maniere optimale lorsqu'elle est utilisée a.une températurelambiante normale (20°C+5 °C).

Rechargez uniquement avec le chargeur approprié du fabricant.

N'utilisez pas de piles qui ne sont pas congues pour étre utilisées avec I'appareil.

La batterie peut étre endommagée par des objets pointus tels que des clous.ou des:tournevis, ou par une forceiappliquée de I'extérieur. Un court-circuit
interne peut se produire, entrainant la combustion, la fumée, I'explosion ou la'surchauffe'de la batterie.

Nettoyez de temps en temps les fentes d'aération de la batterie a I'aide d'une brosse douce, propre et'séche.

Conservez la batterie hors de portée des enfants.

Retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

Veillez a retirer la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires, avant d'effectuer'des travaux d'entretien ou de réparation et avant de
ranger l'outil.

Essuyez les bornes de la batterie avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

Remplacez sans délai les piles qui sont tombées d'une hauteur de plus d'un métre ou qui ont été exposées a des chocs violents, méme si le boitier de la
pile ne semble pas avoir été endommagé. Les éléments de la batterie a I'intérieur de celle-ci peuvent avoir été gravement endommagés.

Ne rangez pas I'outil électrique et la batterie dans des endroits ou la température peut atteindre ou dépasser 50 °C.

Si I'électrolyte entre en contact avec vos yeux, rincez-les abondamment a I'eau claire et consultez immédiatement un médecin. Le contact de I'électrolyte
avec les yeux peut entrainer une perte de la vue.

Consignes de sécurité pour les clés a chocs sans fil

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

Tenez I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération ou la fixation risque d'entrer en contact avec des
cables cachés. Les fixations qui entrent en contact avec un fil sous tension peuvent rendre les parties métalliques exposées de I'outil électrique "sous
tension" et risquent de provoquer un choc électrique.

Maintenez une bonne assise a tout moment. Assurez-vous que personne ne se trouve en dessous lorsque vous utilisez I'outil électrique dans des endroits
élevés.

Ne pas approcher les mains des piéeces en rotation.

N'utilisez I'outil qu'en le tenant fermement.

Avant l'installation, vérifiez soigneusement que la douille a percussion n'est pas usée, fissurée ou endommagée.

Le couple de serrage approprié peut varier en fonction du type ou de la taille du boulon. Vérifiez le couple de serrage a |'aide d'une clé dynamométrique.
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VIBRATION

Attention : L'émission de vibrations lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur d'émission déclarée en fonction de la fagon
dont I'outil est utilisé.
est utilisé.

Valeur totale de la vibration (somme des vecteurs tri-axiaux) déterminée selon la norme EN62841-2-2 :

Mode de fonctionnement Emission de vibrations (a,) Incertitude (K)
Serrer les fixations a la
" . o 5,45 m/s? 1,5 m/s?
capacité maximale de I'outil
BRUIT
Attention :

¢ Porter des protections auditives.

¢ Les émissions sonores lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer des valeurs déclarées en fonction de la maniére dont I'outil est
utilisé et du type de piéce a usiner.

Le niveau de bruit typique pondéré A déterminé selon la norme EN62841-2-2 :

Niveau de pression
acoustique (L,,) 92,3 dB(A)
Niveauide puissance
aiZusctiiqze (L) 100,3 dB(A)
Incertitude (K) 3 dB(A)
UTILISATION PREVUE
L'outil est destiné a fixer ou a desserrer des boulons et desécrous.
DONNEES TECHNIQUES
Modele BBP5123
Tension 20 V (Li-ion)
Vitesse a vide 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 tr/min
Fréquence de frappe 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 coups par minute
Couple 400 Nm
Carré d'entrainement 1/2"
Moteur Sans balais
Comprend Adaptateur pour embouts
Batterie et chargeur non inclus

AVANT L'OPERATION

Avertissement : Assurez-vous toujours que I'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer des réglages sur I'outil.

Installation ou retrait de la batterie (Fig. 1)

Avertissement :

¢ Toujours interrompre I'outil avant d'installer ou de retirer la batterie.

¢ Tenez fermement I'outil et la batterie lors de I'installation ou du retrait de la batterie. Si vous ne tenez
pas fermement I'outil et la batterie, ils risquent de vous glisser des mains et d'endommager I'outil et la
batterie, ainsi que de provoquer des blessures.

-

* Pour retirer la batterie (2), faites-la glisser hors de I'outil tout en faisant glisser le bouton (1) situé a I'avant
de la batterie.

Pour installer la batterie, alignez la languette de la batterie sur la rainure du boitier et mettez-la en place. Fig. 1
Insérez-la a fond jusqu'a ce qu'elle s'enclenche avec un petit clic.

Avertissement :

¢ Installez toujours la batterie a fond. Sinon, elle risque de tomber accidentellement de I'outil et de vous
blesser ou de blesser quelqu'un autour de vous.

¢ N'installez pas la batterie de force. Si la batterie ne glisse pas facilement, c'est qu'elle n'est pas insérée
correctement.

Indique la capacité restante de la batterie (Fig. 2)

e Appuyez sur le bouton de vérification (2) de la batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie.

e Les témoins lumineux (1) s'éteignent environ 5 secondes apres avoir relaché le bouton de vérification. Fig. 2
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Voyants lumineux Capacité de la batterie
| I I I D :] Trois voyants verts 75% - 100%
| allumés
| I I |:| D :] Deux voyants verts 25% - 50%
| allumés
I |:| |:| D ] Un voyant vert allumé 10% - 25%

Remarque : En fonction des conditions d'utilisation et de la température ambiante, I'indication peut différer Iégérement de la capacité réelle.

Systeme de protection de I'outil/de la batterie

L'outil est équipé d'un systéeme de protection de I'outil et de la batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimentation du moteur pour prolonger la

durée de vie de I'outil et de la batterie. L'outil s'arrétera automatiquement en cours de fonctionnement si l'outil ou la batterie sont placés dans I'une des

conditions suivantes :

Protection contre les surcharges

Lorsque I'outil/la batterie est utilisé(e) d'une maniére qui lui fait absorber un courant anormalement élevé, |'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas,
mettez |'outil hors tension et arrétez I'action qui a provoqué la surcharge de I'outil. Remettez ensuite I'outil en marche pour reprendre le travail.

Protection contre la surchauffe

Lorsque I'outil/la batterie est en surchauffe, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil/la batterie refroidir avant de remettre I'outil en

marche.

Protection contre les surdécharges

Lorsque la capacité de la batterie est insuffisante, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et rechargez-la.

Gachette ON/OFF (marche/arrét) (Fig. 3)

Avertissement : Avant d'installer la batterie dans I'outil, vérifiez toujours'que la gachette s'actionne
correctement et revient en position "OFF" lorsqu'elle est relachée.

e Pour commencer a utiliser I'outil, appuyez sur la gachette (1).
- La vitesse de I'outil est augmentée en augmentant la pression,sur la gachette.
¢ Reldchez la gachette pour arréter I'outil.

Allumage de la lampe frontale (Fig. 4)
Attention : Ne pas regarder la lumiére directement.

e Appuyez sur la gachette pour allumer la lampe (1).
- La lampe s'éteint environ 5 secondes apres avoir relaché la gachette.

Remarque : Utilisez un chiffon sec pour essuyer la saleté sur I'objectif. Veillez a ne pas rayer/'objectif.
Interrupteur de sens de rotation (Fig. 5-6)

Attention :

¢ Vérifiez toujours le sens de rotation avant d'utiliser I'appareil.

¢ N'utilisez I'interrupteur de sens de rotation qu'apreés I'arrét complet de I'outil. Changer le sens.de
rotation avant que I'outil ne s'arréte peut endommager I'outil.

¢ Lorsque vous n'utilisez pas I'outil, placez toujours l'interrupteur de sens de rotation en pasition neutre.

e Appuyer sur le commutateur de sens de rotation (1) du c6té A pour une rotation a droite ou du coté B
pour une rotation a gauche.

e Lorsque l'interrupteur de sens de rotation est en position neutre, il n'est pas possible d'appuyer sur la
gachette.

Réglage vitesse/couple (Fig. 7)

e Trois modes de réglage de la force d'impact (mode dur, moyen et doux) sont proposés par cet outil
uniquement lorsque I'outil tourne vers la droite en changeant la vitesse de I'outil. La force d'impact ne
peut pas étre réglée lorsque I'outil est en marche.

e Pour modifier la vitesse, appuyez sur le bouton de réglage de la vitesse (2) pour sélectionner la vitesse
souhaitée.

e Chaque fois que I'on appuie sur le bouton de réglage de la vitesse, le témoin lumineux (1) s'allume et
change par paliers pour indiquer que I'outil tourne vers la droite.

e Deux modes de desserrage (desserrage rapide et desserrage lent) sont proposés par cet outil uniquement
lorsque I' outil tourne a gauche.
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ASSEMBLAGE
Avertissement : Assurez-vous toujours que l'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer des réglages sur I'outil.
Choisir la bonne douille a chocs

e Utilisez toujours la douille a percussion de la bonne taille pour les boulons et les écrous. Une douille a chocs de taille incorrecte entrainera un couple de
serrage imprécis et irrégulier et / ou endommagera le boulon ou I'écrou.

Installation ou retrait de la douille a percussion (Fig. 8)

e Pour installer la douille a percussion, poussez-la sur le carré d'entrainement de I'outil jusqu'a ce
qu'elle s'enclenche.

e Pour retirer la douille a percussion, il suffit de la tirer.

Mise en place du crochet (Fig. 9)

Attention : Lorsque vous installez le crochet, fixez-le toujours fermement a I'aide de la vis. Sinon, le

crochet risque de se détacher de I'outil et de provoquer des blessures.

e Le crochet (2) est pratique pour suspendre temporairement |'outil.

e Le crochet peut étre installé des deux cotés de I'outil.

e Insérer le crochet dans une rainure (1) du boitier de I'outil, a gauche ou a droite, et le fixer avec une vis (3).
e Pour retirer le crochet, desserrez la vis et retirez-le.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Avertissement :

¢ Insérez toujours la batterie a fond jusqu'a ceiqu’elle s'enclenche. Sinon, elle risque de tomber
accidentellement de I'outil, vous blesser ou'blesser quelqu'un autour de vous.

Fig. 9

Fixation (Fig. 10-11)
1. Tenez fermement I'outil et placez la douille a choc sur'le boulen ou I'‘éerou.
2. Mettez I'outil en marche et fixez-le pendant le temps de fixation approprié.

e Le couple de serrage approprié peut varier en fonction du type ou de la'taille du,boulon, du matériau de la piéce a fixer, etc. La relation entre le couple de
serrage (2) et le temps de serrage (1) (secondes) est illustrée dans,lés figures 10-11.

Couple de fixation approprié pour un Couple de fixation approprié pour les
boulon standard (mode choc dur) boulons a haute résistance (mode choc)

(kgf-am) (kiem)
(2}};’5) - we
@aan 20 el
(220%%) L M20 (2039) & M14

160
2 (9 2.(1630) s
120 M16 120 M12
(1223) [ M16 (1233) M12
&%) _// M12 @15
M12 o)

¥

Fig. 10 Fig. 11
Utilisation correcte

Remarque :

¢ Tenez I'outil en le dirigeant vers le boulon/écrou.

¢ Un couple de serrage excessif peut endommager le boulon/écrou ou la douille a chocs. Avant de commencer votre travail, effectuez toujours une
opération d'essai pour déterminer le temps de fixation approprié pour votre boulon ou votre écrou.

e Apres la fixation, vérifiez toujours le couple de serrage a I'aide d'une clé dynamométrique.

¢ Le couple de fixation est influencé par un grand nombre de facteurs, dont les suivants :

. Lorsque la batterie est presque entierement déchargée, la tension chute et le couple de fixation diminue.
. Douille a impact.

N =

- L'utilisation d'une douille a chocs de taille incorrecte entraine une réduction du couple de fixation.
- Une douille a percussion usée entraine une réduction du couple de fixation.
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3. Boulon.
- Méme si le coefficient de couple et la classe de boulon sont identiques, le couple de fixation approprié differe en fonction du diameétre du boulon.
- Méme si les diameétres des boulons sont identiques, le couple de serrage approprié varie en fonction du coefficient de couple, de la classe du boulon et
de sa longueur.
4. La maniere de tenir I'outil a une incidence sur le couple.
5. L'utilisation de I'outil a faible vitesse entraine une réduction du couple de fixation.

ENTRETIEN

Attention :
¢ Assurez-vous toujours que I'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer tout travail d'entretien sur I'outil.

¢ Ne jamais utiliser d'essence, de benzéne, de diluant, d'alcool ou d'autres produits similaires. Des décolorations, des déformations ou des fissures
peuvent en résulter.

Conseils pour maintenir une durée de vie maximale de la batterie

e Chargez la batterie avant qu'elle ne soit complétement déchargée. Arrétez toujours |'utilisation de I'outil et rechargez la batterie lorsque vous remarquez
une baisse de puissance de I'outil.

¢ Ne rechargez jamais une batterie entierement chargée. La surcharge réduit la durée de vie de la batterie.
e Chargez la batterie a une température ambiante comprise entre 5 °C et 45 °C. Laissez refroidir une batterie chaude avant de la charger.
e Chargez la batterie si vous ne I'utilisez pas pendant une longue période (plus de six mois).

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil'doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de-maniere écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne,2002/96/CE relative,aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de
L recyclage respectueux de I'environnement.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et |a validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,

voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un
équipement non conforme.
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SIMBOLI

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

¢ Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche &€ molto elevato
se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad‘altre condizieni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pué aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare' mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in‘movimeénto. I cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se |'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM)iche non sono dannosi per I'utente. Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri
dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo e/o-ilmedico per un‘consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.
Sicurezza personale

¢ Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando siwtilizzad'elettroutensile: Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante,l'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una‘protezione perigli occhi. Dispositivi-di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione; utilizzati in cendizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentaziene sia in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili.elettrici con il dito sull'interruttere di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causaredncidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile.\Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una

parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre l'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta l'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

e Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare |'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare |'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore &

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.
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Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altre batterie pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non

corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

Far revisionare |'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

Non tentare mai di riparare da soli le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per la batteria

Non smontare, aprire, rompere o bruciare la batteria.

Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.
Non cortocircuitare la batteria. C'e il rischio di esplosione.

Utilizzare la batteria solo con prodotti compatibili del produttore.

In caso di danneggiamento e uso improprio della batteria, posseno essere emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare |'apparato respiratorio.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare.e scaricare la batteria pitivolte per ottenere le massime prestazioni.

La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20 °C £ 5 °C).

Ricaricare solo con l'apposito caricabatterie del produttore.

Non utilizzare batterie non progettate per |'uso con I'apparecchiatura.

La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o da una forzadpplicata'estetnamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosioné o surriscaldamente della batteria:

Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola morbida; pulita‘e asciuttas

Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini.

Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di cambiare gli accessori, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre |'utensile.

Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro o che sono-state esposte a urti violenti, anche se
I'alloggiamento della batteria non sembra danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare
la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per gli avvitatori a impulsi a batteria

Indossare protezioni per |'udito. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

Quando si esegue un'operazione in cui I'elemento di fissaggio puo entrare in contatto con cavi nascosti, tenere I'elettroutensile con superfici di presa
isolate. Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto con un filo "sotto tensione" possono rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e causare una scossa elettrica all'operatore.

Mantenere sempre una posizione stabile. Assicurarsi che nessuno si trovi al di sotto quando si utilizza I'elettroutensile in luoghi elevati.

Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

Azionare |'utensile solo tenendolo saldamente in mano.

Prima dell'installazione, controllare attentamente che la presa a urto non sia usurata, incrinata o danneggiata.

La coppia di fissaggio corretta puo variare a seconda del tipo o delle dimensioni del bullone. Controllare la coppia di serraggio con una chiave
dinamometrica.
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VIBRAZIONE

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita

di utilizzo dell'utensile.

Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base alla norma EN62841-2-2:

Modalita operativa Emissione di vibrazioni (a,) Incertezza (K)

Serraggio degli elementi di
fissaggio alla massima
capacita dell'utensile

5,45 m/s? 1,5 m/s?

RUMORE

Attenzione:
¢ Indossare protezioni per I'udito.

¢ L'emissione di rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile e del

tipo di del pezzo in lavorazione.

Il livello di rumore tipico ponderato A determinato in base alla norma EN62841-2-2:

Livello di pressione sonora 92,3 dB(A)
(Loa)
Livello di'potenza sonora (L,,,) 100,3 dB(A)
Incertezza (K) 3 dB(A)

USO PREVISTO

L'utensile & destinato al fissaggio o all'allentamento di bulloni e dadi.

DATI TECNICI
Modello BBP5123
Tensione 20V (ioni di litio)
Velocita a vuoto 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 giri/min.
Frequenza dei colpi 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 colpi/minuto
Coppia 400 Nm
Attacco quadro 1/2"
Motore Senza spazzole
Include Adattatore per punte
Batteria e caricatore non inclusi

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se non si
tengono saldamente l'utensile e la batteria possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e
alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte
anteriore della batteria.

Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria alla scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in
posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente
dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita
correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2)

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.
e Le spie (1) si spengono dopo circa 5 secondi dal rilascio del pulsante di controllo.

BORMANN

PR

N

Fig. 1

Fig. 2

17



Indicatori di direzione Capacita della batteria

| I I I D ] Tre luci verdi accese 75% - 100%
I I |:| D | Due luci verdi accese 25% - 50%
| I |:| |:| D ] Una luce verde accesa 10% - 25%

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.

Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando I'utensile/batteria viene azionato in modo da assorbire una corrente anormalmente elevata, I'utensile si arresta automaticamente. In questa situazione,
spegnere l'utensile e interrompere I'azione che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento

Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, 'utensile sitarresta automaticamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.
Protezione da sovrascarica

Quando la capacita della batteria non é sufficiente;1'utensile si:arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Grilletto ON/OFF (acceso/spento) (Fig. 3)

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare.sempre che il grilletto si attivi
correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene rilasciato.

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il grilletto (1).
- La velocita dell'utensile aumenta aumentando la pressione sulgrilletto.
o Rilasciare il grilletto per arrestare |'utensile.

Accensione della lampada anteriore (Fig. 4)

Attenzione: Non guardare direttamente la luce.

e Premere il grilletto per accendere la lampada (1).
- La lampada si spegne circa 5 secondi dopo aver rilasciato il grilletto.

Nota: utilizzare un panno asciutto per rimuovere lo sporco dalla lente. Fare attenzione anon graffiare la
lente.

Interruttore del senso di rotazione (Fig. 5-6)

Attenzione:

e Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso.
e Utilizzare il selettore del senso di rotazione solo dopo I'arresto completo dell'utensile. Il cambio del
senso di rotazione prima dell'arresto dell'utensile puo danneggiare I'utensile stesso.

¢ Quando non si utilizza I'utensile, impostare sempre l'interruttore del senso di rotazione in posizione
neutra.

e Premere l'interruttore del senso di rotazione (1) dal lato A per la rotazione destra o dal lato B per la
rotazione sinistra.

e Quando l'interruttore del senso di rotazione & in posizione neutra, il grilletto non puo essere premuto.

Regolazione velocita/coppia (Fig. 7)

e Le tre modalita di regolazione della forza d'impatto (modalita dura, media e morbida) sono fornite da

questo utensile solo quando I'utensile ruota verso destra modificando la velocita dell'utensile. La forza
d'impatto non puo essere regolata quando |'utensile e in funzione.

e Per modificare la velocita, premere il pulsante di regolazione della velocita (2) per selezionare la velocita
desiderata.

e Ogni volta che si preme il pulsante di regolazione della velocita, la spia (1) si accende e cambia

gradualmente per indicare la rotazione dell'utensile verso destra.

L'utensile offre due modalita di allentamento (allentamento rapido e allentamento lento) solo quando

I'utensile ruota a sinistra.
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ASSEMBLAGGIO
Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.
Selezione della corretta presa a urto

e Peribulloni e i dadi, utilizzare sempre la presa a percussione della misura corretta. Una bussola di dimensioni errate puo causare una coppia di serraggio
imprecisa e incoerente e / odanneggiare il bullone o il dado.

Installazione o rimozione della presa a urto (Fig. 8)

e Perinstallare la presa a urto, spingerla sull'unita quadrata dell'utensile finché non si blocca in posizione.
e Per rimuovere la presa a urto, é sufficiente estrarla.
Installazione del gancio (Fig. 9)

Attenzione: Quando si installa il gancio, fissarlo sempre saldamente con la vite. In caso contrario, il
gancio potrebbe staccarsi dall'utensile e causare lesioni personali.

Il gancio (2) &€ comodo per appendere temporaneamente I'utensile.
Il gancio puo essere installato su entrambi i lati dell'utensile.

Inserire il gancio in una scanalatura (1) dell'alloggiamento dell'utensile sul lato destro o sinistro e fissarlo
con una vite (3).
e Per rimuovere il gancio, allentare la vite e poi estrarlo.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione:

¢ Inserire sempre la batteria fino in fondo, finché non si blocca in posizione. In caso contrario, potrebbe

- R N X AP Fig. 9
cadere accidentalmente dall'utensile, provocare lesioni a voi o achi vi sta intorno. 8

Fissaggio (Fig. 10-11)

1. Impugnare saldamente |'utensile e posizionare la presa.a pereussione sul bullone o sul dado.

2. Accendere I'utensile e fissare per il tempo di fissaggio corretto.

* La coppia di serraggio corretta puo variare a seconda del tipo'e delle dimensioni.del.bullone, del materiale del pezzo da fissare, ecc. La relazione tra la
coppia di serraggio (2) e il tempo di serraggio (1) (secondi) & mostrata nelle'figure 10-14.

Coppia di serraggio adeguata per bulloni Coppia di serraggio adeguata per bulloni ad
standard (modalita di impatto duro) alta resistenza (modalita di impatto duro)
Nem Nem

(kgfecm) (kgfecm)

Foes) M16
2400 [C M16
@aan - 20 @240
(220%%) L M20 (2039) [T MA4

160
2 (9 2.(1630) s
120 M16 120 M12
(1223) [ M16 (1233) M12
&%) _// M12 @15
M12 o)

¥

Fig. 10 Fig. 11
Uso corretto

Nota:

¢ Tenere l'utensile puntato dritto verso il bullone/dado.

¢ Una coppia di serraggio eccessiva pud danneggiare il bullone/dado o la presa ad impulsi. Prima di iniziare il lavoro, eseguire sempre un'operazione di
prova per determinare il tempo di fissaggio corretto per il bullone o il dado.

¢ Dopo il fissaggio, controllare sempre la coppia di serraggio con una chiave dinamometrica.
¢ La coppia di fissaggio € influenzata da un'ampia gamma di fattori, tra cui i seguenti:
1. Quando la batteria si scarica quasi completamente, la tensione diminuisce e la coppia di fissaggio si riduce.
2. Presa a impatto.
- L'utilizzo di una presa ad urto di dimensioni non corrette comporta una riduzione della coppia di serraggio.
- Una presa ad urto usurata provoca una riduzione della coppia di serraggio.

BORMANN 19

Y &F



3. Bullone.
- Anche se il coefficiente di coppia e la classe del bullone sono uguali, la coppia di fissaggio corretta varia a seconda del diametro del bullone.
- Anche se i diametri dei bulloni sono uguali, la coppia di fissaggio corretta varia in base al coefficiente di coppia, alla classe del bullone e alla lunghezza del
bullone.
4. Il modo in cui si tiene I'utensile influisce sulla coppia.
5. L'utilizzo dell'utensile a bassa velocita provoca una riduzione della coppia di fissaggio.

MANUTENZIONE

Attenzione:
¢ Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente, tra 5 °C e 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

e Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (piu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile devetessere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti disconseéguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione/dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettriciinsieme airifiuti.domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti divapparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a finewita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

L compatibile con I'ambiente.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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@opdre yuaAld aopaleiac. DOopATE TIPOCTOTEUTLKA OKONG.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

@ Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd Tt Xprion. H pn tTHPNnon Twv nPoeL8omoLoswy Kot Twv 08NyLwv Knopei va

odnynoet oe BAAPBN TNG povadag kot tpavpatiopd. Gulagte to eyxelpidio oe aodalég pépog yia pehlovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleio

AcddAeLa oToV XWPO Epyaciog

Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkws GwWTLoUEVO. H akataotacia KoL n avenapkws GWTLONEVEC TIEPLOXEG EpyACiag UTOPEL va odnyrnoouv oe
QTUXNHATA KOL TPOUUOTLOUO.

Mnv €pyAleote pe TO NAEKTPLKO pyaleio o€ XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivBuVOG €kpnéng, oTo omoio uTtdpXouV eUdAEKTA UYPQ, aEPLaL 1) OKOVN.

Ta nAekTpLkd epyaleia evoéxetal va SnLoupyRoouV omivBripeg oL omoiol Hropolv va avadAEEOUV T oKOVN 1) T AEPLAL.

‘Otav XpnOLUOTOLELTE TO NAEKTPLKO epyaheio KpaTdTe Ta madLd Kot GANOUG TapeUPLOKOEVOUG 08 aodaln amodotacn. H amdonacn tng mpoooxnig Ltopel va
08nyAoeL oTnV anmwAeta eEAéyXou Tou epyaheiou/pnxavipatoc.

HAektpikn acpaAeia

To Buopa tou kaAwdiou Tou nAekTpLKOU epyadeiol MPETEL va eival cuBATO He TNV Tipila. Agv ETUTPEMETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC.

Mn XPNOLUOTIOLEITE HETATPOTEIG OE CUVOUAOUO JEVEWMEVD NAEKTPLKA epyadeia. H xpnon Buoudtwv pe cuppatég mpileg pewwvouv tov Kivéuvo
nAektpomAnéiag.

Anodelyete v enadn HE YELWHEVEG ETULHAVELEG OTIWG UE CWANVEG, BepHavTIKd owpata (kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwHA 0AG YELWVETAL
avédvetal o kivduvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBétete ta pnxavipata kot to epyoleianotn Bpoxn N ee vlinhn vypacia. H Sieicbuon vepol oto nhektpkd epyaleio aufdvel tov kivSuvo
nAektpomAnéiag.

Mn XPNOLLOTIOLEITE TO KAAWSLO yla VO LETAPEPETE 1) VOl LETAKWAOETE To NAEKTPLKO gpyaleio, ) yia va BydAete to Buopa amd tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLo pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, kopTEPE AVTIKEUEVA KaL,amtd KvoUpeva e€aptrpata. Ta KAAWSL Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadrmote
{npLd av€avouv tov kivdéuvo nAektpomAnéiag.

Otav epydleote W €va NAEKTPLKO €pYOAELO O €EWTEPLIKO XWPO, XPNOLLOTIOLEITE KaAWSLA TipogkTaoNG (UMaAavTtéleg) ou ival katdAAnAa ya xprion os
e€wTePLKOUG XWPOUG. H xprion Kodwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLahe§wTePLkOUG XWpougiuelivel tov kivBuvo nhektpomAnéiag.

‘Otav n xpron tou nAektpkol epyaleiou og xwpoug te uPNAR vypacio N e UYPAEVAL AVaTTOPELKTH, TOTE XPNOLULOTIOLOTE Hia Stdtagn mpootaciag Evavtt
pevpatog Stappong (peAé Sltapponc - RCD). H xprion evag pelé 5Loppong LELWYVEL TOV KiveUVoe NAEKTpOmAngiag.

Ta NAeKTPIKA gpyaleia urmopouv va mapdyouv NAekTpopayvnTika redio (HMIM) mou dev,etvat eruBAaBn yla tov xpriotn. QoTtooo, oL XprioTeg BnHatoSotwy
KOl GAAWVY TIOPOHOLWV LATPLKWY CUCKEUWY Bal TIPETIEL VAL ETILKOLWVWVOUV, ME TOV KATAOKEUOOTH NG CUCKEUNG TOUG /KAl LE TO YLaTPO TOUG YLa CUMBOUAECG
TIPLV ATtO TN XPrON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Npoowrukn acdalela

Na elote mdvtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXN OTNV EPyAcia MOV KTEAEITEKAL VA XELPL{ECTE TO UAXAVNILQ LE GUVEST. M1 XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTIWaON 1 av BpiokeoTe LTS TNV eMRPeLa AAKOOA fj AAAWV OUCIWVAM LG OTLY A QUITPOCEEL QG KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
umopel va o8nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Dopdrte katdAAnAo EOMALGHO OTOULKAG TtpooTaciag. EméEte tov KatdAAnAo eoMAOUOMPOOTAGIAG, Yia TAPASELY O Lo HAOKA OKOVNG, AVTLOALGONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPOoTaciag, MPOOTATEVTIKA AKONG, OvVAAOya UE TO EKACTOTE EpYaAEio Kal TN XpPAon Tou, £T0L WOTe va PelwBel o Kivouvog
TPOUHUATIOHOU.

Nd&Bete pétpa yla va aropUyeTe Thv akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6tL To koupni evepyonoinong tou epyaleiou Bpioketal otn B€on OFF mpwv cuvdéoete
70 Buopa Tou kaAwdiou otnV TP, TPV TOMOOETACETE TG pnatapieg 0To gpyaleio, KoL PV TO PeTADEPETE Kat TO KOUBAARoETE. Mnv petadépeTe To
NAekTpLkd gpyaleio pe To SAKTUNG oag va akouumdel tov Stakortn ON/OFF kat pnv cUVSEETE To epyaAEio HE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Ppioketal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyadeia tuxov epyadeia puBuLONG Tipv B€oeTe To NAekTpLkd epyadeio oe Aettoupyia. Eva epyaieio puBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO 07 €Vl KWVOUREVO TUARO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUHATIOUO.

MnvV TEVTWVECTE, VEPVETE 1 OKUBETE UTIEPBOALKA KATA TN XPHoN TOu €pyaAeiou. ALATNPROTE TNV LOOPPOTILA 0aC KAl GPOVTIOTE VA OTEKECTE LE CWOTH OTAON
OWHOTOC £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BE0N VA AVTIUETWITIOETE AMPOCSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn f koounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdain
anootaon and ta KWWoU eV eEQPTOTA.

OpBoOTNTA XELPLOMOU Kol GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYUAEiWV

Mnv aokeite unepBoAkn Ttieon oto epyaleio. XpnoLlomotiote to KATtAAANAo epyaleio yla Tov okomd yla Tov omnoio mpoopiletat. H xprion tou cwotou
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLaL TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoTioeL TNV epyacia acdaléotepn.

Mn XPNOLUOTIOLCETE TOTE €va €PYAAEL0 vV TO KOUWUTL gvepyormoinong tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyormolnBei f/kat va anevepyonotnOei pe To ev AOyw KOUUT ivat emikivEuvo Kal TIPETEL VA ETILOKEUOOTEL.

Arnoouvéate to BUopa Tou kaAwdiou arod tnv mpila kal/r adalpgote T Unatapia mpL nPoPEeite 0g EpYACiEC CUVTAPNONG f} AVTIKATAOTACNG EEAPTAUATOC
Tou epyaleiou fi otav mpdkettal va Guldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG KELWVOULV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.
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‘Otav dev xpnotuonoteitat, puld&te to nAektpikd epyaleio o onueio pn mpooBactpo and nadid.

A€V TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa tou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoeL TIq 0dnyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMLKiVEUVO OTAV XPNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 ATtO ATopa TTou Sev €xouv StaBAacel TG 0dnyieg xpriong Tou.
Juvtnprote To NAekTpLkd epyaleio. EAEyxeTe, av Ta KoUpeva €apTr ot AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO WITAOKAPLOUA, f} AV €XOUV OTIACEL OE
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia evoéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Tto SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotpomnoleite OAa ta THAROTA TOU EOMALGUOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG odnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete emniong umown cog Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyaocieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUA.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBEg kat emidAvELEG TIPOOPUONE KATAOTOUV adUvaTo Tov acdaln XELPLOUO TOU epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Emavadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioth mou opilel 0 KaTaokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTOpLWV Uopel va SnNpLoupyroeL KivEuvo TupKayLaG.

* Xpnotlpomoleite To NAEKTPLKO pyaleio POV He TG TPoBAEOUEVEG ptatapieg. H xprion GAAWY UIOTapLWwV Utopel va Snuoupyiost kivbuvo Tpaupatiopol
KOLL TLUPKAYLEG.

e Otav n pnatapia SV XpnOLUOTOLELTAL, KPATHOTE TO HAKPLA amtd LETAUANLKE QVTLKEILEVA OTWG CUVOETHPES, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BiSeg i AAA pikpd
UETOAALKG QVTIKELLEVQ TTOU HITOPOUV VO KAVOUV GUVEESN artd ToV £vav akpoSEKTN aTov GAAov. To BpayUKUKAWMO TwV AKPOSEKTWY TNG Liatapiag purnopst
VOl T(POKAAEDEL EYKAU AT 1} TIUPKAYLA.

® YO 0UVONKEG KAKOUETOXEIPLONG, HUITOPEL val ekTaeUTeL LYPO. amd TV unatapia. Amoduyete TNV enadn pe To LYPO TNG UNataplag. Z€ mepintwon enadng
LLE TO VYPO, §eMAUVETE e vepd. EQv To uypo £pBEeL og emadn peTa patia, avalntiote apéowc Latpikn Bonbeta. To uypd Tou ekTotevETAL OO TNV Unatapia
Uropel va pokaA€éoeL epeBLOPO i VKAV UATA,

* Mnv xpnowomnoLeite pratapio mou £xeL urtootel LN LA 1) £XEL TpOmomotnOel. OL KATECTPANUEVEG I TPOTIOTOLNUEVEG UIATAPLEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
OMWG POPAEMETAL, PE OMOTEAEGHA VA TIPOKANBEL TTUPKAYLA 1} €KPNEN.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU vhnAeg Beppokpaacies. HiékBeon oe dwtld | oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va pokahéoet
€kpngn.

e AkolouBrote OAeG TG 08nyieg doOpTLONG Kot unv GopTIlETE TV UmaTapia eKTOC IOV, VPO Beppokpactwy ou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnin
doption i n doption o Bepokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG WITOPEL Va TIPOKOAEDEL LG 0TN Hiatapia Kat va au§foeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETLOKEUR TOU NAEKTPKOU £pyoalelounoe €EEBIKEVUUEVO TIROOWIILKO GEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auTo Ba SlaohaAtoTel n Statripnon g aohAAELaG Tou-NNEKTPLKOU Epyalgiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEVUACETE POVOL 00 TIG UIATapieg tou €xouv uroeTel PAABN. To g€pPLg TWVAUTIATAPLWY TIPETEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KALTAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pnatapia

Mnv amocuvapOAOyHOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KAETE TV LaTapia.

Mpootatelote TV pnatapio anod tn Beppotnta (m.X. and tn cuvexr €kBeon@e Evtovo nAtako dwc); T dwTtidy ToVEPO Kal TV uypacia. Yidpyet kivbuvog
€KPNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLUOTOLEITE TN Hrnatopia Hovo Pe CUUBATA TTPOLOVTA TOU KATAOKEUOOTH.

Je mepimtwon PA&BNG Kat akatdAANANng xpriong tng pratapiog, evééxetal va ekAuBoUv atpoei. E¢aepiote Tnv meploxn kat avalntriote atpikn Borbela o
nepintwon mov undpéouv napdrnova. Ot atpol Unopei va epeBioouv TO AvamveUOTIKO GUCTNHAL.

Metd amnd mopateTapéved meplodoug anobrkeuong, Unopei va xpelaotei va ¢poptioete kat va anodopTioeTe TNV Unatopio apKeTEG HOPEC YL VAL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.

H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Beppokpacia Swuatiov (20 °C£5 °C).

Doprtilete pOVO pE TOV KATAAANAO POPTLOTH TOU KATOOKELAOTH.

Mn xpnotuomnoleite onolodAmote pnatapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xprion e Tov e€OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpwv and omowadrimote puBULon, aAlayn €opTtnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N
ETILOKEUAG KOL TIPLV IO TNV amoBrikeuon tou gpyaleiou.

Se nepintwon mou AepwBoUuV oL aKPOSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG UE €va kabapd, oTeyvo mavi.

AVTIKQTAOTAOTE APECWE TLG UIaTapieg mou €xouv ECEL ard VLY oG LEYAAUTEPO TOU EVOG UETPOU 1 TTOU £€XouV UTOPANBEL g évtovoug Kpadaopous, akoun
Kot av eV mapouoLdlel onpdasdia InuLag to mepiPAnpa tng patapiag. Ta E0WTEPLIKA oToLXEl TNG Uataplag evoEXeTaL va €Xouv UTIOOTEL coBapn {npLd.
Mnv armoBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratapia og xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va dptaocet ) va Eemepaoet toug 50 °C.

Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTLa pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn
TOU NAEKTPOAUTN UE TA PATLA UTTOPEL VoL 08Ny OEL 0 OMWAELR TG GpaonC.

08nyieg acpaleiog yra prouhovokAelda pratapiog

e Dopdrte MPOOTATEVTIKA akonG. H €kBeon og BOpuPo urnopei va mpokaAEéoeL AmWAELX AKONG.

e Kpatdte to NAekTplkd epyaleio amd pHovwuéve emdaveleg mpooduong, Otav eKTEAEITE LA pyaoia Omou to otolxeio ocuvbeong (UmouAovy/maluddi)
uropei va €pBet og emadn pe kpudn kaAwdiwon. Ta otolxeia cuvEeong mou épxovtal os enadr pe nAektpoddpa KOAwSLA UMOpPEL va kKATaoTHooLY Ta
ekteBeLEVA LETOANKA €PN TOU NAEKTPLKOU £pyYaleiou NAeKTPOdOPA e AMOTEAECHA VA UTTOOTEL NAEKTPOTANELQL O XELPLOTAG.
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e Awatnpeite otabepo matnpa avd ndoa otypn. BeBalwbeite otL Sev BplokeTal Kaveic amd KATw OTAV XPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO epyaieio o uPnAd
onueia.

e KpatroTe Ta XEPLa 0O LOKPLA OO Ta TIEPLOTPEPOUEVA LEPT.

e Xpnolpormoleite to epyaleio pévo epooov to kpatdte otabepd.

o EAEyXETE MPOOEKTIKA TA KAPLSAKLA Yia GO0PA, pwYHES A TNLEG TPV artd Thv TotoBEtnon.

¢ H katdAAnAn pormr cbodieng pnopei va Stadpépet avdhoya pe to €i60¢ 1) To péyebog Tou prouloviol. EAEyxete Tn portr) cUodLENG e éva SuvapudkAelSo.

KPAAAZMO2

MNpoooxn: H ekmopni Kpadaouwv KOt TV XpHon Tou NAEKTPLKOU epyaleiou propei va StadEpet anod tn SnAwpévn T EKOUTG Kpadaouwv, avaioya
LE TOUG TPOTIOUG XPHONG ToU epyaieiou.

H ouvoAwkr TR Kpadaouwy (TpLlagoviko Stavuopatiko dBpotopa) mou éxel kaboplotel cUpdwva Pe To mpotumo EN62841-2-2:

Tpomog Asttoupyiag Ekroprt kpadacuwv (a ) ABeBaudtnta (K)
SUodLEn oTolyeiwv olvdeo €T
X bin X ne H' n 5.45 m/s? 1.5 m/s?
UéyLoTn avdtnta Tou epyaleiou
OO0PYBOZ
Npoooxn:

¢ DOPATE MPOOTATEVUTLKA OKONG.
¢ H eknopn) OopUBou katd tnv Xprion tov nAekTpikoViepyaleiov pnopei va Siadpépel anod tig SnAwbeioeg Tipég, avaloya pe Toug TPOMOUG XPrioNng Tou
epyaleiou Kal to £i60¢ TOU TEpA)iOU Epyaciag.

H A-otabuiopévn otddun BopuBou mou éxel kabopLotel.ouudwva e To Tipotuno EN62841-2-2:

STAOUN NXNTIKAG IieoNg (L) 92,3 dB(A)
2TABURNXNTLKAG WOXUOG (L) 100,3 dB(A)
ABepardotntad(K) 3 dB(A)

MPOOPIZOMENH XPHZH
To epyaheio mpoopiletal yia to odi§po kat Eeodifipo prmovloviwy kot matpadLwys

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Model BBP5123
Tdon 20V (Li-ion)
Stpodég xwpig doptio 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm
Kpouoelg 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 bpm
Porth 400 Nm
Yrnodoxn 1/2"
Motép Brushless (xwpig yrktpeg)
MephapBavel AVTAntopag ylo LUTEG

Aev nepAapBdvetal n preatapio Kot 0 GopTLoTh(

MPIN AMO TH XPHZH

Npoooxn: BeBawwBeite mavtote 6TL T0 epyaleio ival anevepyomonpévo Kat n prtatapio £xel adapedei npwv npoPeite oe onoladfnote plOULon oto
epyaleio.

TonoBétnon 1 adaipeon tng pnatapiog (x. 1)

Npoooxn:

® ATIEVEPYOTOLEITE TTAVTA TO EPYAAELO TPV amd tnv ToroBtnon A tnv adaipeon tng uratapiog.

e Kpatrjote otaBepd to epyaleio Kat TNV pratapio Katd tnv tonoBétnon f tnv adaipeon tng pnartapiog.
Edv 8gv Kpatdte otabepd T0 €pyaAEio KAl TNV HIOTOPIO UIOPEL VO TECOUV Ao T XEPLOL COG KL Val

-

1ntpokANOei UL 0T EpyalEio KAl OTNV HIaTapio KAl TPOUUATIONOG.

Ix. 1
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e o va adalpéoete Ty unatapia (2), méote to Kouprni (1) oto eunpocbio HEPOC TN KraTapiag Kot CUPETE TNV armd Tto epyaleio.
¢ [ va tonoBetrioete TNV unatapia, evBuypappiote tn yAwttida tng pratapiog Le To aUAGKL 0TO TEPIBANKA Kol CUPETE TNV HEXPL VO KOUUTIWOEL UE EVAl
ULKPO KALK.

Npoooxn:

o (povtilete mMAvta n protopia vo KOUUMWVEL OWOTA oTo epyaleio. e mepintwon akatdAAnAng tomoBEétnong, n puratapia pnopei va méceL and to
epyaleio, TPOKAAWVTAG TPOUUATIOUO OE EGAG I} OE TIOPEVPLOKOUEVOUG,.

e Mnv aokeite untepBoAkr) SUvapn KAt Thv tonodétnon tng unatapiag. Eav n pratapio Sev oAoBaivel e eukolia, Sev tonoBeteital cwotd.

Ev8eL§n otabung unatapiag (Zx. 2)

e [Matriote to KouuTti eAéyyxou (2) otnv pnatapia yla va davei n otddun tng pnatapiog mov amopeveL.
e O evdelktikég Auxvieg (1) oBrivouv mepimou 5 Seutepolernta adol adroEeTE TO KOUMTTL EAEYXOU.

Ev8elKTikEG Auxvieg ITaOun pratopiog

[T1

TpeLg mpdoveg

) , 75% - 100%
AUXVLEG QVOUpEVEG

AVo mpAcveg Auxvieg

I I |:||j avoquvee 25% - 50%
Mua pdovn Auyvia

B0) avapéen 10% - 25%

2x. 2

Inueiwon: Avaloya pe Tig oUVONRKeG Xpriong kawTn Bgpuokpacia neptBailovtog, n évelgn otadbung pratapiag evééxetal va Stadeépet eEhadpwg and thv
T(POYHATIKE OTAOUN.

ZUoTnHa pooTtaciog epyaAsiov/pnatapiog

To epyaleio Slabétel cuotnua npootaciog epyaleiou/pnotapiag. To ev AOyw oUOTNUA SLOKOTITEL QUTOUATA TNV TOPOXH PEVHATOG OTOV KVNTAPA Yol VoL
napateivel tn Sudpketa {wng Tou epyaleiou kat tng pmatapiag. To gpyolelootapatdel autdpata katd t SLtdpkela tng Aettoupyiag, og mepintwon:

Yneppoptwong

‘Otav 1o gpyaleio/n pnatapia Aettoupyet pe tpomo mou npokadet Tnv avtAnon Slaitepa uPnAol pelpATOG, TO epYaAEio OTOUATAE QUTOUATO. I€ QUTH TNV
TEPUMTWOTN, OTIEVEPYOTIOLOTE TO EPYOAELO KOl OTAUATHOTE TNV EVEPYELD TTOU TIPOKAAEGE TNV UTEPPOPTWON TOU EpyaAeiou. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

YnepOépuavong
‘Otav 1o epyaleio/n pratapio unepBeppavBei, To epyaleio otapatd autopato. & qutr TV Mepitwon, adnote To epyoleio/pnatapio vo KPUWOEL TPV
€VEPYOTOLAOETE EQVA TO EpYaAEiO.

YriepBoAwkn g ekpoptiong

‘Otav n otadbun tng pnatapiag eivat oAU xapunAn, to epyaleio otapatd autdpato. Ut TV mepintwon,abapeote TNV uratapia and o epyaleio kat
doprtiote Tnv.

Zkav8A&An ON/OFF (2x. 3)

Mpoooxn: Mpw and thv tonoBétnon tng Hnatapiog oto spyaldeio, eAEYXETE MAVTOL AV N GKOVOAAN
8ouleVeL cwoTtd Kat av emotpédel atn O€on "OFF" dtav aneleuBepwvetal.
o [ va Eekvoete va xpnotpomnoleite to epyaleio, tpapréte tn okavdan (1).
- H taxutnta tou epyaieiov augdvetal pe Tnv av§non tng mieong otn okavodAn.
e Adnote TN okavSAdAn yLa Vo OTAATACETE TO EPYAAELO.

Evepyormoinon th¢ epnpocBiag Auyviag (2x. 4)

MNpoooxn: Mnv kottdte ansubsiag oto Ppwc,.

e [iéote tn okavSaAn ya va avapet n Auyvia (1). 1
- H Auxvia oBriveL tepimou 5 SgutepOAenTa LETA TNV ameAeuBEépwon TNG oKAvEAANG.

Inueiwon: XpnoLwwomolote éva OTEYVO OV YLoL VO GKOUTLIOETE ToV ¢aKd, TPOCEXOVTAG VAL UNV TOV
ypat{ouvioete.

Awakonng popadg neprotpodng (Zx. 5-6)
Npoooxn:

o EAéyxete mavta tnv popd neplotpodng nptv anod tn Asttouvpyia.

e Xpnowpomotiote tov Slakontn ¢opdg neptotpodic povo adol to epyaleio OTOHATACEL EVIEAWG.
H aAlayn tng $dopdg mepLotpodrg PV To EPYAAEIO OTAMATHOEL UNMOPEL VO TIPOKAAEDEL {NULA OTO
epyaleio.

e Otav 8ev xpnolponoleite 1o epyaleio, Tomobeteite navia tov Slakdntn ¢popdg neplotpodng otnv
oubétepn Béon.

x. 5
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e Matriote to Slakomtn popdg neplotpodng (1) and tnv mheupd A yia defldotpodn meplotpodn i and tnv
mAeupd B yla aplotepootpodn nepotpodrn).
e Otav o Stakomtng popadg neplotpodng Bpioketal otnv oudétepn B€on, n okavddAn Sev umopel va matnOet.

PUOMLIoN TaxUTnTag/pomig (2x. 7)

¢ To epyaleio SLabétel tpelg pubuioelg kpouoTikng SUvaung (évtovn, pecaia kat ehadpld) péow tng aAAayng
™G TouTNTag Tou Epyaleiou povo katd tnv defloatpodn meptotpodn. H SUvaun kpolong dev umopel va
puBuiotei dtav to epyaleio Bpioketal oe Asttoupyia.

Mo va aMda€ete tnv tox0TNTA, TATAOTE TO KOUUTL pUBULONG TG Ttaxutntag (2) yla va emé€ete Ty x. 6

emBuunth taxvTNTA.
e Ka&Be dopd mou matdte to kouprti puBULONG TNG TaxVUTNTAC, N eVEEKTIKA Auxvia (1) avaBel kot aANGleL ot
Brnata yia va umtodeifel mote to epyaleio meplotpédetal Seflootpoda.
¢ To epyaleio Stabétel SUo Aettoupyieg Eeodi&ipartog (ypriyopo Eeadilo kat apyod Eeadifiuo) povo otav to
epyaleio meplotpédetal aplotepootpoda.

2YNAPMOAOTHZH

Npoooxn: BeBawwBeite ndvtote OtL to epyaleio giva anevepyonotnuévo Ko 0tL n priatapio et adarpebei

npw nipoPeite oe onoladfinote puBULON oTO Epyaieio.

ErttAoyr) TOu cwoTou KapuSaklol

e Xpnolpomoleite MAvIa 10 owotd MEYEDOG Kapudaklol yla Mrtoulovia kot magipadia. H xprion
kapuSakiol akatdAAnAou peyeBoug Ba €xeL wE anotéAeapa AavBaopévn 1 acuvexn pormr cuodLEng
r/kat TNl 0To HITOUAGVL 1) TO TTOELUASL.

TonoBétnon 1 adaipeon kapudakiov (2x. 8)

o [ tnv TomoB£tnon KapuSaKLoU, TILECTE TO TTAVW,OTO KOPE TOU gpyaleiou péxpL va aodaiioet.
o [ va apalpéoete To KapudakL, amAd tpaBréte To.

TomoB£tnon tou dyKlotpou (Zx. 9)

Mpoooxn: Katd tnv tornoBétnon Tou dyKlotpou, ppovTileTte MAVTA Vol TO OTEPEWVETE odLYTA HE T Bida. €
nepintwon akatdAAnAng tomoB£tnong, To AyKLOTPO UIOPEL va TIECEL Ao To epyaleio Kat va mpokAnOei
TPOUHATIOHOG.

* To GyKLOTPO (2) XPNOLUOTIOLE(TAL VLA TNV TIPOCWPLVF AVAPTNON TOu EpYaAgiov.

¢ O yavtlog unopei va toroBetnBel kat otig S5U0 MAEUPEG TOU epyaleiou.

* TomoBeTroTe TO AyKLOTPO o€ pia eykomh (1) oto mepiPAnpa tou epyadeiou gite GV apLotepn eite ot Se&ud
TIAEUPA KAL, OTN CUVEXELD, OTEPEWOTE TO UE pia Bida (3).

o Ta va adpalp£oete To AyKLoTPo, XOAapWOoTe T Biba Kol otn cuvéxetd BydAte To. 3x. 9

OAHTIEZ XPHZHZ

Mpocoxn: Mpovtilete mAavta n pNATAPic VO KOUUTIWVEL CWOTA 0TO epyaAeio:2€ mepinmtwan akatdAAnAng tornoBETnong, n prartapia pnopei va nécet and
TO £pYAAELO, TTPOKOAWVTOG TPOUHOTIOUO O ECAG I} OE TIOPEUPLOKOUEVOUG.

T0odien (Zx. 10-11)

1. Kpatrote otabepd to epyaleio Kot TOMOBETHOTE TO KAPUSAEKL TTAVW OO TO UITOUAGVL 1] TO TIAELLASL,

2. O¢ote og Aewtoupyia to epyaleio kat odi€te yia tov katdAAnAo xpovo clodLeng.

* H katdAAnAn pormr cUodLEng pmopet va Stadépet avaAoya pe to €i80g f to péyeBog Tou HtouAoviol, To UALKO Tou Tipog cUodLEn tepaxiov epyaciog K.Amt. H
OXEON UETAEY TNG pomtig cLodLENG (2) Kat Tou xpovou clodLéng (1) (deutepohenta) ametkoviletal ota oxrfpata 11-12.

Zwoth ponn 6UGPLENG VLA TUTTLKA PITOUAGVLOL Zwoth pomnh cUoPLENG yLa purouAdvia uPnAng
(évtovn kpouoTik dUvapun) avtoxng (évtovn kpouoTikn SUvapn)
Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
280
(2855) M16
240 [C M16
(224‘507) ~ M2 (2246‘07 )
(220%%) M20 (2039) [ M14

160 160 = M14
— 1631
2 s M16 2 (120)_%12
(1223) [= M16 (1§§3) M12
&%) 77 M12 875) [
(4%0,) M12 Tivg

(407)
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Op6n xprion

Inueiwon:

* Kpatrote 1o epyaleio otpappévo eubeio mpog 1o UrouAovy/maguast.

o H unepBoAkn porti cUodLEng uropei va mpokaAéost Inutd oto LouAdvy/mta§Luddi fi oto Kapuddki. Mpv EEKVRAOETE TV epyacia oo, ekteAsite mavta
Hia Sokipaotikr Asttoupyia yio va kaBopicete Tov KATGAANAO XpOvo cUodLENG YLA TO EKACTOTE UIOUAGVL/TTa§LASL.

o MeTd tn oVOdLEN, EAEYXETE TTAvTA TN POTTY He SuvapdkAelSo.
e H pomr cuodLEng propei va ennpeactei and moAAoUg mapdyovteg, HeTafl Twy onoia givat ot akdAoubol:

Juny

. 2Xe60V MANPNG ekddptTLoNn TNG patapiag. I& auth TNV MePIMTwon, N Taon MEDTEL KaL N PoTtr) cUOPLENG LELWVETAL.
2. Kapudaxt.
- H xprion kapudakiot akatdAAnlou peyéBoug mpokalel peiwon tng pomrg clodLEnc.
- H xprion ¢Bapuévou kapubakiol odnyei oe peiwon tng pomrg clodLenc.
3. MmoulAovL.
- MapdAo o 0 CUVTEAEDTH G POTIAG KaL N Katnyopia urtouhoviol eivaln idta, n katdAAnAn portr cUodLENG StadEpel avaloya e T SLAUETPO TOU UITOUAOVLOU.
- NapdAo mou ot SLdpetpol Twv pouloviwy eival idLeg, n katdAAnAn pormr cVodLENg SladEpel avaloya PE TOV GUVTEAEDTH POTIAG, TNV KATNyopila TOu
MIToUAovLoU KAl TO KAKOG TOU HItouAovioU.
4. O TpOMOC CUYKPATNONG TOU epyYaleiov emnpedleL Tn portr).
5. H Aewtoupyia tou epyaleiou pe xapunAn taxltnta npokalei peiwaon tng pormng cuodLeng.

2YNTHPHZH

Npoocoxn:

¢ BeBalwBeite ndavtote 6tL 1o epyaleio Eival/anevEPYOTIOLNUEVO Kal OTL N uratapia £Xel adalpebei pv anod tnv eKTEAECn OMOLOOSHTIOTE Epyaoiag
ouVTAPNONG OTO EpyaAsio.

e Moté unv xpnotpornoteite Beviivn, SLaAUTIKO, owvomvevpa ) dAAa tapopota. Mmnopei va mpokAnBei anoxpwpatiopog, mapapopdwon i pwypEs.

ZupBOUAEG yLa T Statriipnon TG LEYLOTNG SLAPKELOG TWAG TG Htatapiog

e Doprtiote TNV pnatapio mpv ekPoptioTel EVIEAWS. TTAUATATE TTAVTA TN Agltoupyia Tou epyaieiou katl GopTilete T patapio OTav mapatnpEeite HELWHEVN
LoxV tou gpyaleiou.

e Moté punv doprtilete pia mAnpwg boptiopévn pnatapio. H uepdoptian Helwvel Tt Stdpkela {wng Tng wroatapiag.

o Doprtilete tnv pnatapia pe Beppokpacia Swpatiov atoug 5 °C+45 °C. Se epittweon mou n pnatapia eivat {eotr, adroTe TV va KPUWGOELTIPLY T GOPTIoETE.

o Doptilete TNV pnatoapio €av Sev TNV EXETE XPNOLUOTIOLOEL VLA LEYAAO XPOVIKO SLACTNHE (TIAVW artd €§L UAVEG).

AMOPPIWH 2TO NEPIBAANON

Mpokepévou va amodeuxBolv InULEg Katd tn petadopd, To epyaleio mpémnerva mapadidetal o€ oreped cuokevacia. H ouokevaoia kabwg kat n povada
KoL T EEQPTAMATO ELVOL KATOUOKEUOOHEVO OO QVOKUKAWGLUO UALKG KOl prtopouvive aroppldBouvi avohoyws. Ta maotkd efaptrpota tou epyaleiov
bépouv oRpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr) TV arop@kpuvan GIAKWY Ttpog, To TieptBAAAoV Kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SL0BECIUWY EYKATAOTACEWY CUANOYAG.

Moévo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv Ttetate T NAEKTPLKA epyaheia padl Le Ta OKLOKA amoppijsuotol

Supdwva pe Ty Eupwrnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KoL NAEKTPOVLKOU EEOTALGHOU Kol TNV Epappoyr thg cUpbwva
Me tnv €Bvikr vopoBeaoia, ta NAeKTPIKA epyaleia OU €xouv GTACEL 0TO TENOG TNG {WHG TOUC TIPEMEL va CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L emotpédovtat oe pia epPAAOVTLIKE cUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGONG.

* O KATAOKEUOTNG Slatnpel To SIKAIWA VO TIPAYHATOTOL)OEL SEUTEPEUOUTEG AANAYEG OTO OXESLOLOUO TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA
Xwpig mponyoUpevn eldomoinon, ektdg €av oL aANayEG QUTEG emnPeAlouV CNUAVTIKA TNV amddoon Kot Asttoupyia acddlelag twv mpoldviwv. Ta
eaptrpara mou neplypddovrat / amnetkovilovral ot oeAiSeg TOu eyXELPLSiOU TTOU KPATATE oTa XEPLA oag eVEEXETAL VO aipOPOUV Kot o€ GANOL LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVIWY TOU KATAOKEUQLOTH, LE TIALPOOLA XOPAKTNPLOTLKA, KAl EVEEXETAL VAL LNV TIEPAQUBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG QUITOKTH OATE.

* Na va Staopadiotel n acdAalela KaL n a&LomLoTia Tou IPolovTog KaBwe Kat n LoxUG tng yyunong OAeG oL pyacieg emdLopbwong, EAEyXou, ETILOKEUNG 1
QVTLKATACTAONG CUMTEPINAUBOAVOUEVNG TNG CUVTNPNONG KOL TWV ELSIKWY pUBICEWY, TTPEMEL VA EKTEAOUVTOL LOVO aTtO TEXVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNEVOU
TUAMOTOG Service Tou KATAOKELAOTH.

* XpNOLOTIOLEITE TTAVTO TO TTPOLOV LE TOV TTAPEXOUEVO £§OTIALOO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog e Un-TipoPAETIOUEVO EEOMALOUO EVEEXETAL VA TIPOKAAETEL

BAGBN 1 akopa kol coBapd TPAUHATIONO 1 Bdvato. O KATACKELAOTHG KAL O EL0AYWYENG ouSeUia euBUVN PEPEL yla TPAUUATIOHOUG Kat BAABEG ou
TPOKUTITOUV aTtd TNV XProNn KN T(POBAEMONEVOU ECOTALOLOU.
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CUMBOJIU

HoceTe npeanasHu ounna. Hocerte 3awmTa Ha cayxa.

MHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa foBeje A0 NoBpeaa Ha YCTPOMUCTBOTO U/uam ¢pusmyecko HapaHaBaHe. CbxpaHsaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6bAeLLM CNPaBKU.

@ MpepynpexpeHne: lpouyeTeTe BHUMATENHO PHLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnasBaHeTo Ha npeaynpexpeHuatra u

06wu npeaynpexaeHus 3a 6e30NacHOCT Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

Be3sonacHocT B paboTHaTa 30Ha

* I'Iop.q'bpmaﬁTe paﬁoTHaTa 30Ha YUCTa n p,oﬁpe ocseTeHa. TbMHUTE Uan 3aTpynaHU mecCTa MmoraTt ga gosegat 40 UHUMAOEHTU.

e He pa60TeTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHTU BB B3pMBOOMACHA aTMOCd)epa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3anaiMMU TEYHOCTU NN U3MNAPEHUA, Fa30Be NN
npax. ElleKTpVIHeCKVITe WHCTPYMEHTU MOraT Aa npegn3BuKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3MN/IAMEHAT ra3oBeTe NN U3NapeHnATa.

L4 ﬂ,oxa'ro paﬁOTMTe C €/IeKTPOUHCTPYMEHTA, APDbXKTE AelaTa U OKO/IHUTE Ha 6esonacHo pa3CcToAaHue.

EneKktpuyecka 6e3onacHocT

. yBepeTe ce, ye wencennTe Ha eIeKTPONHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HAa KOHTAKTa. HuKora He HpOMeHﬂVITe wencena No KaKbBTO U Aa € HAaYUH. He
n3nonseanTe afanTepHU Wencenm CbC 3a3eMeHn eNNEKTPOUHCTPYMEHTH. M3non3BaHeTo Ha HeMO,CI,Md)MLl,MpaHVI wencenn n CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTU e
HaMaan puUCKa OT TOKOB yaap.

® MN36areaiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMeHU MATEPUAIN UM NPegMeTH, KaTo Hanpumep paanaTopu, TpboM, Neukn n xnagunHnum. ColuectsyBa OrpomeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BM € 3a3eMEHO M/1M 3a3EMEHO.

* He usnaraite €NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXA4 UAN APYIU BAAXXHU yCN0OBUA. HasnusaHeTto Ha BOJa B €/1eKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe [a YBe/IMYMN PUCKa OT
TOKOB yAap.

e He 3710ynotpebnaBaiiTe cbe 3axpaHBalua kaben. Hukora He M3non3BaiTe Kabena 3a NnpeHacaHe, AbpNaHe NN U3K/IOYBAHE Ha ENEKTPUYECKUA
WMHCTPYMEHT. C'bXpaHﬂBaﬁTe kabena Ha 6esonacHe Pa3CToOAHME OT TOMAKUHA, Maca0, OCTpU p'b60Be U BCAKAKBU ABMXKeELLN Ce 4YacCTwn. ['Iospe,u,eHMTe nn
3ansieTeHU WHypOBe LWe yBenmyaT pUCKa OT TOKOB yAap.

e Korato pa60Tl/ITe C €/IeKTPUYEeCKU UHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, V3N0/138aiTe YAbAKUTEN C nOAX04ALN CI'IeLI,MCl)MKaLI,MM 3a U3noa3BaHe Ha OTKPUTO.
M3non3BaHeTo Ha YAb/XKUTEN, NOAX04AL 3a yn0Tpe6a Ha OTKPUTO, Hama/iABa PUCKa OT TOKOB yaap.

e AKOo pa60TaTa C €/IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha B/IaXKHO MACTO e Hel’l36e)KHa, n3no/s3Bavite 3aXpaHBaHe, KOeTOo e 3alnUTeHO C ,D,ed)eKTHOTOKOBa 3aWuTa (ﬂ,T3 -
RCD). M3non3saHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3aLLMTa HAMaNsABa PUCKA.OT TOKOB yAap.

® ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT fa NPOM3BEXAAT efleKTpoMarHuTHU nosieta (EMHA), KouTo He ca'BpeHu 3a noTpebutens. Bbnpeku ToBa notpebutenunte Ha

nenicMenKbpy 1 Apyrv NoJ06HN MeAULMHCKU YCTPOCTBa TPABBA i@ ce CBbPXKAT.C NPOM3BOAUTENAHA YCTPOWCTBOTO CU U/MUAK C NeKap 3a CbBeT, Npeau Aa
paboTAT C e/IEKTPOUHCTPYMEHTA.

JlnuHa 6e3onacHocT

e bbjeTe HallpeK, BHMMaBalTe KaKBO MNpaBUTE W W3MNON3BalTe 3ApPaB pasym, Koratol paboTiTe ‘C eNeKTPOWMHCTpymeHTa. He wu3nonssaite
€/1eKTPONHCTPYMEHTA, aKO Ce 4yBCTBaTe yMOPEHU UK CTe N0 4 B'b3,£l,el7ICTBMeT0 Ha a/IKOX0N, HapKOTUUW NN NeKapcTea. MOMEHT Ha HeBHMMaHue no
Bpeme Ha pa60Ta C €/IeKTPOUHCTPYMEHTa MOXKe Aa AoBeae A0 CepMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

* 3non3BanTe AMYHU npegnasHU cpeacTea. BuHarn Hocete npegnasHyU o4vmna. 3aLIJ,MTHOT0 06opy,u,BaHe, KaToO Hanpumep macka npoTue npax, 3aluTta Ha
CNyxa, Hexnb3rawmn ce npeanasHu OﬁyBKM WU 3alLUTHU KaCKK, U3MNOA3BaHU MNMPpU noaxoaAalin, yeiosud, we HamaaAaT pPUCKa OT NnoayyvyaBaHe Ha NUYHU
HapaHABaHUA.

L4 ﬂpe,ﬂ,OTBpaTﬂBaHe Ha HenpegHamepeHOo CTapTupaHe. yBepeTe Ce, Ye NPeBKIYBATE/IAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3KJTIOYEHO NOJIOXKEeHUEe, Npean Aa CBbpXKeTe
KbM M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe VI/VIJ'IVI 6a1'epvaa, Aa B3emeTe UM npeHeceTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA. HPEHaCHHeTO Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTU C NPBCT
BbPXYy NpPeBKNOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO UIX CBBbP3BAHETO HA €/IEKTPOUHCTPYMEHTH, YMATO NPeBKOYBATENl € BbB BKNIKOYEHO MON0XKEHUE, KbM USTOYHUK
Ha 3aXpaHBaHe MOoXe Aa foBeae A0 3/10M0YKN.

o I'Ipep,m Aa BKAKYUTE E€NEKTPOUHCTPYMEHTA, U3BaAETE BCUYKU pPeryinpalim Knw4yose UM raedHu Kak4ose. Kntou 3a perynnpaHe Uan raeyvyeH Kk,
OCTaBeH NpuKpeneH KbM BbpTALLA Ce 4aCT Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXKe Aa Aosee A0 TeneCHU nospegu.

¢ He npekanssaiite. MoaabpskaiiTe paBHOBECKE M NpaBKHA CTOMKa Npes UanoTo Bpeme. ToBa nomara Ha ornepatopa Aa Uma no-406bp KOHTPON BbpXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOUYAKBAHM CUTYaLMM.

e Obneyete ce moaxogawo. He Hocete cBoBOAHU Apexu wmau BuskyTa. [pbKTe Kocata, ApexuTe M PbKaBULMTE CUM Jasied OT ABMKELWUTe Ce 4acTu.
CBoboaHuUTe apexu, buskytata u/uam gbarata Koca morat Aa 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.

M3nonssaHe 1 rpuka 3a €N1eKTPOUHCTPYMEHTH

¢ He HacwiBaiTe e/1eKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NnoAXOAALMA €/1EeKTPOUMHCTPYMEHT 33 BCAKO NpunoxeHue. NpasuaHUAT e/IeKTPOMHCTPYMEHT BUHATM
e cBbpLUM paboTaTa no-gobpe 1 no-6e3onacHo, KOraTo ce U3nos3sa no npegHasHadYeHue.

¢ He 13non3BaiiTe e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/IOYBATENAT HE FO aKTUBMPA WM 4eaKTUBUPA. BCeKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOMKe Aa ce
ynpasnsga c NPeBK/OYBATENA, € U3K/IOUMTENHO OnaceH 1 TpABBa Aa ce peMoHTHpA.

o V3KNtoueTe rIaBHUA LWEeNces OT M3TOYHWMKA Ha 3aXpaHBaHe U/WAn akymyaaTopa OT e/1eKTPOUHCTPYMEHTa, NMpeau 4a CMeHATE NPUHAANEKHOCTH, Aa
M3BbPLUBATE KaKBWUTO U A3 BUNO HACTPOMKM UM Aa CbXpaHABaTe e/1eKTPOUHCTPYMeHTa. Tesn NnpeBaHTMBHM MepPKM 38 6@30MacHOCT Le HaManAT pucka
OT C/Ily4aiHO CTapTUpPaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

e Korato eN1eKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce U3M0A3Ba, CbXPaHABaWTE ro Ha MACTO, HELLOCTLMHO 3a AeLa, U He NO3BO/IABaNTE Ha INLA, KOUTO He ca 3aMo3HaTK C
€N1eKTPOMHCTPYMEHTA U/ C Te3U MHCTPYKLMK, ia Fo M3MON3BaT U Aa PaboTAT ¢ Hero. ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ca U3K/IIOUUTEIHO OMacHU B pblieTe Ha
HeobyueHn noTpebutenu.

o [MoanbpiKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa. MpoBepABaiTe 33 HECLOCHOCT UM 06BBP3BaHE Ha ABUXKELLUTE Ce YacTK, CHYNBaHE Ha YacTu, TeYOBE U BCAKAKBYU
Apyrv npobaemu, KOMTO MoraT @ NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA. AKO e NoBpeeH, NonpaseTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npeau ynotpeba.
MHOro 3710MONYKN U HapaHABaHWA €a MPUUYMHEHW OT IOLLO NOAABPIKAHN €/IEKTPOUHCTPYMEHTH.

o ToaabpiKaiTe peXkeLmuTe YacTu Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU M YMCTU. [paBUIHO NOAABPNKAHUTE PEMKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU peskelm pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO [1a Ce 3aK/eLAT v ca NO-MPeLM3HM U NO-JIECHM 33 yrpas/ieHne.
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e BWHarM usnonssainTe eNeKkTPOUHCTPYMEHTA, aKCecoapuTe, HaKpPamHULUTE U Ap. B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a €KCM/ioaTaums,
KaTo ce cbobpassaBaTe C ycnosuaTa Ha paboTta u pabortaTa, KoATO TpsAbBA Aa Ce U3BbLPLIKM. M3MN0A3BAHETO HA E/N1EKTPOUHCTPYMEHTA 3a MPUIOXKEHUs,
Pas3nnYHKU OT NpeaBnaeHUTe, MOXKe Aa goBeje A0 Te/leCHU nospeau Uan ga NnpudnHU nospesa Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa.

. I'Iop,p,'bpmame APBAKKUTE U BCUYKM MOBBPXHOCTU 33 XBalllaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa CYyXU, YUCTU U 6e3 macsa U MasHUHKU. Xnb3rasuTe APDBXKKN U
MNOBBbPXHOCTU 3a XBalllaHe He N03B0OABAT 6e3onacHo 6opaBeHe C MHCTPYMEHTa Npu Heo4YakBaHU obcToaTencrsea.

M3non3BaHe 1 rpuka 3a akymynaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

L4 3ape>+<,qa|71Te 5aTepVIVITe CaMoO CbC 3apAAHOTO yCTpOVICTBO, NOCOY€eHO OT Npons3BoANTENA. 3apﬂﬂ,H0 yCTpOVICTBO, KOETO Ce U3MNO0N3Ba 3a 3apexaaHe Ha
Henoaxoaawm 6atepuun, MoXe Aa Cb34afe PUCK OT Nnoxap.

* l3non3saiTe €N1EeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO CbC CneunanHo npegHasHa4yeHUTe 3a uenTa ﬁaTepMM. M3non3BaHeTo Ha apyrun 6a'rep1414 MOXe Aa aosege Ao
PUCK OT HapaHABaHe U NoXap.

e KoraTo 6aTepVIFITa He Ce U3NO0AN3Ba, A APDBXKTE Aazied OT APYyrKn MeTasIHU NpeamMeTU, KaTo Hanpumep WUNKM 3a XxapTnua, MOHETH, Knro4yose, NMPOHU, BUHTOBE
VAW APYTM MAJIKUM META/IHU NpegMeTH, KOUTO MOraT 4@ HanpaBAT BPb3Ka OT eANH TePMUHAA KbM gpyr. CKbCABAaHETO Ha KiemuTe Ha 6aTepuaTa moxke Aa
fosefe A0 U3rapaHuA Uan noxap.

. an He6ﬂar0ﬂpVIﬂTHVl ycnosua ot 6aTepMﬂTa MOXe Oa Ce U3XBBPAU TEYHOCT,; nM36AreanTe KOHTaKT. AKO CﬂyqaﬁHO Ce CTUrHe A0 KOHTAKT, U3naakHeTe C
BOZa. AKO TEYHOCTTA NonagHe B o4nTe, He3abaBHO NOTbpPCETe MeAUUMHCKA MOMOLL,. TeYHOCTTa, M3XBbPJ/ieHa OT baTepuaATa, MOXKe Aa NPUYMHU ApasHEHEe
NN U3rapaHnA.

¢ He n3snonsgalite 6aTepusa, KoATO e noBpeaeHa uam moauduumpara. NospeseHnTe Uan moguduumpaHun batepmm moxe aa He GYHKUMOHMUPAT No
npegHasHavdyeHue, KOeTO MOXKe fa goseae A0 MoXap UAKU eKCnao3us.

e He usnaravite 6aTepm1Ta Ha OMbH UM NPEKOMEPHU TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UK Ha TemnepaTtypu Hag 130°C moke Aa oosege A0 eKCnao3suna.

e Cra3BauTe BCUYKN MHCTPYKUWM 3a 3apexjaHe U He 3ape>+<p,al71Te ﬁaTepMﬂTa M3BDBH TemMnepaTypHUA AnanasoH, NOCOYeH B MHCTPYKLUUUTE.

Hel‘lpaBVInHOTO 3apexXgaHe UK 3apexXaaHeTo Npn TemnepaTtypu U3BbH NOCOYEHUA AMaNa30H MOXKe Aa nospean 63TepMﬂTa n Oa yBennym pmucka ot
noxxap.

CepBus

e Bb3noxete CepBU3HOTO 06C}1y>KBaHe Ha eNeRTPOUHCTPYMEHTa Ha KBanMd)MLl,MpaH CepBU3eH NepCcoHas, KaTo U3non3sate CamMo UOAEHTUYHU pe3epBHU
yactu. Toea e rapaHTupa, 4ye 6e3onacHoOCTTa Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTA € N0AABPIKAHWU.

¢ HuKora He ce onuTBaiTe camun Aa peMoHTUpaTe noBpeseHu 6atepun. CepsusHoTo obcnykBaHe Ha baTepumTe TpA6BA Aa ce U3BBPLUBA CAMO OT
nponssoaunTesIA NN OT OTOPU3UPAHU CEPBU3HUN TEXHULK.

WHCTpyKUuK 3a 6e3onacHocT 3a 6aTepusTa

¢ He pasrnobnaBaiite, He oTBapaiTe, He pa3buBaiite 1 He n3rapsiiTe baTepuaTas

¢ [IpeanasBaiiTe 6aTepuATa OT TOM/IMHA (HaNp. OT NPOABAKMUTENHA UHTEH3UBHA CTbHYEBA,CBET/IMHA), OIbH, BOAA M BAara. CbluecTByBa PUCK OT eKCMI03uA.

¢ He cBbp3BaiitTe 6aTepnaTa HakbCo. CblyecTBYBa PUCK OT EKCNNO3MA.

* M3nonsBaiiTe 6aTepmaTa cCaMo CbC CbBMECTUMM NPOAYKTM Ha NPOU3BOAUTESA.

e B cnyyait Ha noBpeAa M HenpasuHa ynoTpeba Ha baTepuaTa MoXKe Aa ce OTAENAT u3napeHus. [peseTpeTe pailoHa M NOTbpPceTe MeAULMHCKA MOMOLL, B
C/ly4ail Ha onnakBaHuWA. M3anapeHuATa morat Aa ApasHuU AuxaTenHaTta cuctema.

o Cnep NpoAbXKUTENEH NEPUOS Ha CbXPaHEHWEe MOXKe [a ce Hanoxu batepmaTta A3 ce 3apekaa v pasperxaa HAKOIKO NbTH, 3a Aa Ce NOCTUTHE MaKCMMasHa
NPON3BOAMTENHOCT.

¢ batepuata paboTv oNTMManHo, KOraTo ce U3no/i3Ba NpPU HopMasiHa CTaHa Temnepatypa (20 °C £ 5 °C).

® 3apexaaiTe camo € NoAX0AALLO0TO 3apALHO YCTPOMUCTBO Ha NPOU3BOAUTENSA.

¢ He n3nonssaiite 6aTepum, KOUTO He ca NpeHa3HAYeHM 33 U3MN0/13BaHe ¢ 06QPYABAHETO.

¢ baTepuAaTa MOKe Aa ce NoBPeAn OT OCTPU NPeAMETH, KaTo MUPOHU UK OTBEPTKM, UAW OT. BbHLUHO ApUIOKeHa cnnad Bb3MOXKHO e Aa Bb3HUKHE BbTPELLIHO
KbCO CbeMHeHNe, KOeTo Aa AoBeAe [0 u3rapaHe, nylweHe, eKCnao3na unu nperpaeaHe Ha batepumaTa.

e OT Bpeme Ha BpeMe NOoYNCTBANTE BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha BaTepuATa C MeKa, YMCTa U Cyxa YeTKa.

e CbxpaHsaBaliTe 6aTepmaTa Ha MACTO, HEAOCTBINHO 3a Aela.

* W3Bagete baTepuaTa oT 060pyABAHETO, KOraTo He ro U3Mon3sare.

* VYBeperTe ce, Ye HaTepuaATa e U3BaZeHa Npean U3BbPLUBAHE HA KAaKBUTO U Aa BUNO HAaCTPOIKM, CMAHA Ha aKkcecoapu, Npeau M3BbPLLIBAHE Ha AeWHOCTU No
NoAAPDBIKKA MW PEMOHT U NPEAUN CbXPaHABAHE HA MHCTPYMEHTa.

* M3bbplueTe KAEMUTE Ha aKymynaTopa C YUCTa U CyXa Kbpra, ako ce 3aMbpcAT.

e He3abaBHO nogmeHsiiTe 6aTepum, KOUTO ca BUAM M3MYCHATM OT BUCOUMHA HAL eAUH METBP UK Ca BUIN U3NOXKEHW HA CUNTHW YAAPU, AOPY aKO KOPNyCbT
Ha baTepuATa U3rnexaa He e NoBpeaeH. Bb3MOXKHO e KNeTKUTE Ha BaTepumaTa BbTPe B HeA Aa ca NPETbPMenu CEPMO3HM NOBPEaMU.

® He cbxpaHABaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa M BaTepuAaTa Ha MeCTa, Kb,eTo TemnepaTypata MoXe Aa A0CTUrHe uam Haasmwwm 50 °C.

o AKO eNeKTPOUTLT NoNagHe B 04MTE BU, U3MNNAKHeTe r'M 0BUIHO C YnCTa BOAA M He3abaBHO NOTbpceTe MeAULIMHCKA NOMOLL,. KOHTaKTbT Ha enekTpoauTa ¢
ounTe MOKe Aa AoBese A0 3aryba Ha 3peHuneTo.

MHCTPYKU,VIM 3a 6e3onacHocT 3a AKYMYNaTOPHU yAapPHU raﬁl(osepm

* HoceTe npefnasHu CpeACTBa 3a C/yxa. M3naraHeTo Ha Wym MoXKe Aa AoBeAe Ao 3aryba Ha cayxa.

o [IpbKTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTA 33 M30/IMPaHUTE MOBBbPXHOCTYM 3a 3axBalllaHe, KOraTo U3BbPLLBATE OMEpPaLMA, MPU KOATO KPEMEeXHUAT eleMEHT MOXe Ja ce
[onpe [0 CKpUTU Kabenn. CKpenuTeNHUTe ENEMEHTU, KOUTO Ce AONUPAT A0 NPOBOAHUK NOA, HANPEXKEHWE, MOTaT 4@ HAaNpPaBAT OTKPUTUTE METANHM YacTU
Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTA "NoA HanpexeHue" 1 Aa NPUYMHAT Ha onepaTopa TOKOB yaap.

¢ [MoanbpikaiTe cTabunHa OCHOBA Npes LANOTO Bpeme. YBepeTe Ce, Ye HUKOW He ce HamMMpa OTAOJY, KOraTo M3M0i13BaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa Ha BUCOKM
MecTa.

o [IpbiKTe pblieTe CU Aaney OT BbPTALLMTE Ce YacTu.

e PaboTeTe c MHCTPYMEHTa CamMo KOraTo ro AbpyKuTe 34paBo.

¢ [peau fa MOHTUpaTeE, NpoBepeTe BHUMATENHO YAaPHUA NAaTPOH 3a U3HOCBAHe, MyKHATUHWU UM NOBPeau.

o [1paBUNHUAT BBPTALY, MOMEHT 33 3aKpenBaHe MOXe [a ce pa3/inyaBa B 3aBUCMMOCT OT BUAA MU pasmepa Ha 6onTa. MpoBepeTe BbPTALMA MOMEHT C
ANHaMOMETPUYEH KoY.
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BUBPALIUN

BHumaHue: EMucumte Ha BUGpaLmm no Bpeme Ha AeicTBUTeNHaTa ynoTpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa MOraT fa ce pa3nn4yasat oT o6siBeHaTa CTOMHOCT Ha
eMUCUUTE B 3aBUCMMOCT OT HAUYMHUTE, NO KOUTO MHCTPYMEHTDT Ce U3MO0N3Ba.

ObLwaTa CToMHOCT Ha BUBpaLmMuTe (Cyma Ha TPMOCHUTE BEKTOPM), onpeaeneHa B cboTeeTcTBme ¢ EN62841-2-2:

Pekum Ha pabota Emucua Ha Bubpauum (ah) HecurypHocr (K)

3aTAraHe Ha CKpenuTeaHu
eNeMeHTM Npu MakcumaneH 5,45 m/s? 1,5 m/s?
KanauuTeT Ha MHCTPyMeHTa

wym

BHumaHue:
¢ Hocete npegnasHu cpeacrsa 3a cayxa.

* EmucuaTa Ha Wwym no sBpeme Ha AeﬁCTBMTeIlHOTO U3non3BaHe Ha e1IeKTPOUHCTPYMEHTa MOXKe Aa ce pa3/inyaBa oT 06ﬂBeHaTa(MTe) CTOﬁHOCT(M) B
3aBMCUMOCT OT HAYUHUTE Ha U3NoN3BaHe HAa UHCTPYMEHTa U BUAa Ha OGPEGOTBBHMH p,e'raﬁn.

TunnyHOTO A-NpeTerneHo HMBO Ha WyMma, onpeaeneHo B cboTBeTcTBMe ¢ EN62841-2-2:

HWBO Ha 3BYKOBO HansraHe
92,3 dB(A)
(Ln)
HvBOHA'3BYKOBAa MOLLHOCT
Y . 100,3 dB(A)
(k)
HeeurypHoer (K) 3 dB(A)
NPEAHA3SHAYEHA MNOJI3A
MHCTPYMEHTDBT € NpefHa3HayeH 3a 3aKpensaHe unu pasxaabeaHe Ha 60aToBEW raliku.
TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen BBP5123
HanpeskeHune 20V (Li-ion)

O6opoTu Ha npaseH xog, | 0-1800/ 0-2200 / 0-2600 o6/muH

YecroTa Ha yaapurte 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 yaapu/muHyTa

BbpTAL, MOMeHT 400 Nm

KBagpaTHO 3aaBuKBaHe 1/2"

MoTtop besyeTkoB

Bkntousa AzanTop 3a HakpanlHULM

batepusaTta u 3apagHoTo ycrpoﬁcmo He Ca BK/Il0YeHU

NPEAN PABOTA

MpepynpexaeHue: BUHaru ce ysepsaBsaiite, Ye MHCTPYMEHTDBT € U3K/IloYeH 1 6aTepuaTa e 3BaAeHa, Npeam Aa U3BbpLIBATE KAKBUTO U Aa 6uno
HaCTPOMKM NO UHCTPYMEHTA.

MoHTUpaHe Unn aemMmoHTUpaHe Ha 6atepusTta (ur. 1)

Mpeaynpexaexue:

¢ BMHaru U3KNOYBaTE MHCTPYMEHTA, NPeAU Aa MOHTUPATe UK AemoHTUpaTe 6aTepunaTa.

e KoraTo MoHTMpaTe unu csanate 6atepuaTa, APbiKTe 34paBO UHCTPYMEHTa U 6aTepunaTa. AKO He AbpiKuTe
3ApaBo MHCTPYMeHTa 1 6aTepuaTa, Te MOraT Aa ce U3NAb3HAT OT pbLEeTe BU U Aa A0BeAaT A0 NoBpeaa Ha
MHCTPYMeHTa U 6atepuaTta u 4,0 IMYHU HapaHABaHUA.

-

¢ 3a aa mu3BaguTe b6atepuaTa (2), A NAb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CbLueBPeMeHHO nab3raTe byToHa (1)
oTnpes Ha 6atepusTa.

* 3a ga MOHTUpaTe 6aTepMﬂTa, noapasHeTe e3N4eTo Ha GaTepMHTa c xneba B Kopnyca U A nocCtaBeTe Ha
maAcTo. [octaseTe A ,D,OKpal‘/'i, AO0KaTO Ce 3aCTONOPU Ha MACTO C /IeKO WpaKBaHe.

bur. 1

MpeaynpexaeHue:
¢ BuHaru nocrasaiite 6atepuata AOKpaii. B npoTuBEH cayvail TA MoXKe CnyyaiiHO Aa usnagHe ot
MHCTPYMEHTa 1 Aa NPUYMHMU HapaHABaHE Ha Bac UK Ha HAKOM OKoJo Bac.

¢ He nocrassiite 6a1'epmlTa HacuncreeHo. AKo 6a'repmrra He ce Nab3ra 1ecHo, TA He € NOCTaBeHa
npasuaHO.

MHAMKaumA 3a ocTaBawma KanauuteT Ha 6atepunTa (dur. 2)

¢ HatucHete 6yToHa 3a npoBepka (2) Ha 6aTepuATa, 3a 4a NOKaXKeTe OCTaBalLMsA KanauuTeT Ha baTtepuaTa.

o KoHTponHuTte namnu (1) M3racsat 3a 0Ko10 5 cekyHam cnes ocBoboskaaBaHe Ha ByToHa 3a NpoBepKa. o2
ur.
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Kanauurer Ha
6arepunATta

| I I I D | Tpu 3en1eHun cBeTAnHN 75% - 100%
I I |:| D | [lBe 3en1eHn CBETINHN 25% - 50%
| I |:| |:| D | EnHa 3eneHa ceetiMHa 10% - 25%

3abenerkKa: B 3aBMCUMOCT OT YC/I0BUATA HA U3MON3BAHE M TeMNepaTypaTa Ha OKOJIHATa cpeAa MHAMKALMATA MOXKe /IeKO Aa ce pa3anyasa oT
AEACTBUTENIHUA KanauuTeT.

UHauKaTopHU namnu

Cuctema 3a 3aLmTa Ha UHCTPYmeHTUTe/6aTtepunTa

MHCTpyMeHTbT e 060pyABaH CbC CUCTEMA 3a 3aLLMTa HA MHCTPYMeHTa/6aTepusTa. Ta3u cucTema aBTOMATUYHO NPEKbCBa 3aXPaHBaHETO Ha ABUraTens, 3a Aa
YAB/IKM XKMBOTA HA MHCTPYMeHTa 1 6aTepuaTta. UHCTPYMEHTDT Le Crpe aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTLT uau 6aTepusTa ce oKasar B
€[lHO OT C/IefiHUTE YCN0BUA:

3awwmra ot npetosapsaHe
Korato VIHCprMeHT'bT/aKyMyﬂaTOp'bT Ce eKcnnoatupa no HavyuH, KOMTO Boaun Ao HeobnyaiHo BUCOK TOK, MHCTPYMEHTDHT Ce Cnupa aBToMaTuyHo. B Tasun
CUTYyauunAa N3KAYeTe MHCTPYMEHTa U cripeTe ,Cl,el’lCTBVIeTO, KOETO € NPUYNHUIO NPeToBapBaHETO HAa UHCTPYMEHTA. Cnep ToBa BK/OYeTE WMHCTPYMEHTAa, 3a Aa

Bb306HOBMTE paboTaTa my.

3awura oT nperpsaBaHe
Korato uHcTpymeHTbT/6aTepunTta nperpee, UHCTRYMEHTLT CliMPa aBTOMaTUYHO. B Ta3u cuTyaums octasete
MHCTPyMeHTa/6aTepusTa Aa U3CTMHE, NPeau A3 BKAOYMTE MHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awuTa ot nperoBapBaHe
KoraTto KanauuteTbT Ha 6aTepusATa € HefoCTaTbYeH, MHCTPYMEHTBLT Cnvpa aBTOMAaTUYHO. B To3u cayyai
n3BageTe baTepuaTa OT MHCTPYMEHTA U A 3apeserTe.

Cnycbk ON/OFF (Bkn/uskn) (dpur. 3)

Npeaynpekaexue: Mpeau aa noctaBute 6atepuaTa B UHCTPYMENTA, BUHArN NpoBepABaiiTe AaNU CNYCbKbT
ce 3apeicTBa NPaBUHO U Aanu ce Bpblua B nosoxkeHue "OFF", korato 6bge ocBo6oaeH: 1

¢ 3a fa3anoyHeTe paboTa C MHCTPYMEHTa, ApbIHETe crnycbKa (1).
- CKOpOCTTa Ha MHCTPYMEHTa ce YBe/IM4aBa Ypes yBeIMyaBaHe Ha HAaTUCKa BbpXY CrycbKa.
e OcBobogeTe crnycbKka, 3a Aa CrpeTe MHCTPYMEHTa.

3anansaHe Ha npegHua ¢ap (¢ur. 4)

BHuMMaHMe: He rnepaiite AMPEKTHO B CBET/IMHATA. pS
ur. 4

e [lpbnHeTe cnycbKa, 3a ga 3anaavTe namnata (1).
- JlamnaTa yracsa oKoso 5 cekyHAM cnep, ocBo60XKAaBaHe Ha CMycbKa.

3abeneskKa: M3nonseaiite cyxa Kbpna, 3a ga n3bbpliete mpbcoTuaTa ot o6eKkTusa. BHUMaBaiite ga He
HagpackaTe obekTuBa.

MpeBknlouBaTen 3a NOCoKaTa Ha BbpTeHe (Pur. 5-6)

BHumaHue:
e BuHaru nposepsABaiiTe NOCOKaTa Ha BbpTeHe npeau pabora.

¢ U3nonssaiite npeBKOYBaTEeNA 32 NOCOKATA HAa BbPTEHE CaMO C/ief, KaToO UHCTPYMEHTDHLT Cnpe Hanb/1HO.
NMpomsaHaTa Ha NOCOKaTa Ha BbpTeHe, NPpeAn UHCTPYMEHTDHT Aa e CnpAJ, MoXe Aa NoBpeAu UHCTPYMEHTa.

¢ KoraTto He paboTuUTe C MHCTPYMeHTa, BUHaru NocTaBsaiTe NPeBKOYBaTENA 33 NOCOKaTa Ha BbpTeHe B
HEeYTPasIHO MO/OXKEHME.

* HaTucHeTe npeBKAtOYBaTENA 32 NOCOKATa Ha BbpTeHe (1) oT cTpaHa A 3a AACHO BbpTeHE WM OT cTpaHa B 3a
NAIBO BbpTEHE.

e KoraTo npeBKtOYBATENIAT 33 NOCOKATa Ha BbPTEHE € B HeYTPa/IHO NOJIOXKEHME, CMYCHbKbT HE MOXe Aa 61>,u,e
HaTUCHaT.

PerynupaHe Ha ckopoctra/momeHTa (¢pur. 7)

e TO3U MHCTPYMEHT OCUTYpsiBa TPU PEXMMA Ha peryavpaHe Ha cuiaTa Ha yaapa (TBbpa, CpeaeH v mek

peXXMMm) Camo KOraTo MHCTPYMEHTBLT Ce BbPTWM HAAACHO Ypes3 MPOMAHA Ha CKOPOCTTA Ha MHCTPYMEHTa.
CvnaTa Ha yAapa He MOXe Aa Ce Peryampa, Korato MHCTPYMEHTBLT paboTy.

* 3a ga NpoOMeHWTe CKOpOCTTa, HaTUcHeTe ByToHa 3a pery/ivMpaHe Ha cKkopocTTa (2), 3a ga usbepete
»KenaHaTa CKopocT.

e BceKu MbT, KOraTo ce HaTUcHe BYTOHBT 3a pery/sMpaHe Ha CKOPOCTTa, MHAMKaTopHaTa namna (1) ceeTsa u
Ce MPOMEHs Ha CTbIKK, 33 1@ MOKaXKe Kora MHCTPYMEHTBT Ce BbPTU HafACHO.

e TO3M MHCTPYMEHT OCUIypsBa [Ba peuMma Ha pasxnabsaHe (6bp3o pasxnabsaHe u 6aBHO pa3xnabsaHe)

CaMO KOraTo MHCTPYMEHTDBLT Ce BbPTU HaNABO.

bdur. 7
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CrNNOBABAHE

MpeaynpexaeHue: BUHaru ce ysepnBaiite, Ye MHCTPYMEHTDBT € U3K/IIoYeH 1 6aTepuaTa e U3BageHa, Nnpeam Aa U3BbPLIBATE KAaKBUTO U Aa 6uno
HaCTPOIKMN NO MHCTPYMEHTA.

M360p Ha NpaBUIHUA YA bPEH NAaTPOH

e BuHaru nsnonsgaiite NPaBUIHNA pasmep Ha yAapHUA KoY 3a 60/1TOBE U raiku. Hel'lpaBMllHVIﬂT pasmep Ha yaAapHUA NAaTPOH We aoseje A0 HETOYEH U
HENOCTOAHEH BbPTALL MOMEHT Ha 3aKpenBaHe n / nnu noepena Ha 60/1Ta UK raiikara.

MoHTUpaHe Unu AeMOHTUPaHe Ha yaapHo rHesgo (owur. 8)

¢ 3a /la MOHTUPaTe yAapHWUA NAaTPOHHUK, HATUCHETE o BbPXY KBAJPaTHOTO 3aBMXKBaHe Ha
MHCTPYMEHTA, OKaTO Ce 3aCTonopu.

* 3a Ja 1M3BaauTe yaapHMA NaTPOH, MPOCTO ro u3gbpnanTe.

MoHTupaHe Ha Kykarta (¢wur. 9)

BHumaHue: Korato moHTUpaTe KyKaTa, BUHaru a 3aernBaD’|‘re 3/paBo ¢ BUHTA. B npotuseH cnyqaﬁ

KYKaTa MoXKe Aa ce OTKa4Uu OT UHCTPyMeHTa U Aa AoBeAae A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

o KykaTa (2) e yao6Ha 3a BpEMEHHO OKauBaHe Ha MHCTPYMEeHTa.

e KyKkaTa MOXe Aa Ce MOHTMPa OT A4BETe CTPaHW Ha UHCTPYMEHTa.

¢ [ocTaBeTe KykaTa B »1eba (1) B Kopnyca Ha MHCTPYMEHTa OT /IABaTa UM AACHATa CTPaHa M cies ToBa A
3aKpeneTte ¢ BUHT (3).

¢ 3a Aa OTCTpaHuWTE KyKaTa, pasxnabeTe BUHTA U A'M3BasETE.

MHCTPYKL WU 3A PABOTA

Mpeaynpexaexue:

o . . . dur. 9
e BuHaru nocrasaiite 6aTepuaTa AOKpaii, AOKATO,Ce 3aCTONOPU. B NpOTUBEH Cy4Yail TA MOXKe cny4yaHo Aa

nsnagHe ot UHCTPyMeHTa, NPUYNHABAHE Ha HapaHABaHe Ha BaC U/N Ha HAKOW OKONO Bac.

3aKkpenBaHe (¢wur. 10-11)

1. [lpbKTe UHCTPYMEHTA 34paBO 1 MocTaBeTe yAapHaTa myda BbpXy 6oATalAM raikara.

2. Bk/toyeTe MHCTPYMEHTA U 3aKpeneTe 3a NPaBUIHOTO BPeme 3a 3aKpenBaHe:

o [oAXOAALMAT BHPTALL MOMEHT Ha 3aKpenBaHe MOXKe Ja ce pa3/iMyaBa-B 3aBUCMMOCT/OT BUAA UM padmepa Ha 6onTa, MaTepuana Ha 3akpenBaHuUA AeTainn
1 Ap. 3aBUCHMOCTTa MEXAY MOMEHTa Ha 3aKkpensaHe (2) u BpemeTo 3a3akpensaHe (1) (cekyHam)e nokasaHa Ha durypm 10-11.

MoaxoaAaw, BbpTALYL MOMEHT 3@ 3aKpenBaHe Ha MoaxoasLl, BbpTALL MOMEHT 33 3aKpenBaHe Ha 6o
CTaHAAPTEH 60AT (peXXnum Ha cuneH yaap) C BUCOKaA AKOCT Ha ONMbH (peXXum Ha cuneH yaap)

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
280
(2855) M16NI16
240 5
(224‘tto7) ~ V120 (25‘6‘07 )
(2039) M20 (2039) " A4

160 1601 M14
- 163 1
2 (11(;?61) W16 2 ( 120) R ﬂ‘]z
(1223) = M16 (1223) M12
&%) —// M12 &%)
@ M12 @t

0 1 2 0 1 2 3

®ur. 10 dur. 11

MpaeunHa ynotpeba

3abeneskKa:

o [lpbKTe MHCTPYMEHTa HacoyeH NpaBo KbM 6onTa/raiikara.

¢ [peKoOMepHUAT BbPTALLY, MOMEHT Ha 3aKpenBaHe MoXe fa nospeau 6onTta/raitikata uam ygapHus natpoH. Npeau aa 3anouHete pabota, BUHaru
M3BbpPLUBaiiTe TECTOBA ONepaLms, 3a Aa onpejennTe NOAXOAALLOTO BPEME 3a 3aKpenBaHe Ha Bawma 60T uau raika.

e Cnep 3aKkpensaHe BMHArK NpoBepaBanTe BbpTALMA MOMEHT C AMHAMOMETPUYEH KoY.

® BbpTAWMAT MOMEHT Ha 3aKpenBaHe ce B/Mse OT ro/IAiMo pazHoobpasue oT GaKTopK, BKAOUUTENIHO CledHUTe:

1. KoraTo baTepusaTa ce paspeam NoYTM HaMb/IHO, HANPEXKEHMETO e CNagHe U BbPTALMAT MOMEHT Ha 3aKpernBaHe e Hamanee.
. YpapHo rHesgo.

N

- HensnonsgsaHeTo Ha NPaBUNHWUA Pa3mep Ha yAapHUA NaTPOH Lie AoBese A0 HaMaNABaHE Ha BbPTALLMA MOMEHT Ha 3aKpenBaHe.
- U3HoceHaTa yaapHa myda BoAM A0 HaMaNsABaHe Ha BbPTALUMA MOMEHT Npu 3aKpenBsaHe.
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3. bonr.

- Bbnpeku ve KOEd)MLJ,MeHT'bT Ha BbPTALWMA MOMEHT U KNACbT Ha 6oTa ca eAHU 1 CbLUM, NOAXO4ALWMAT BbPTALL MOMEHT 3a 3aKpenBaHe Ce pa3/indyasa B
3aBUCUMOCT OT AMamMmeTbpa Ha 6onTa.

- Bbnpeku Ye AnameTpuTe Ha 60NTOBETE Ca €HU U CbLLM, NOAXOAALLMAT BbPTALY, MOMEHT 3a 3aKpenBaHe ce pa3/iMyaBa B 3aBUCMMOCT OT KoedULMeHTa Ha
BbPTALLMA MOMEHT, K/laca Ha 6o/1Ta U Ab/KMHaTa Ha 6onTa.
4. HauMHBT Ha AbpsKaHe Ha MHCTPYMEHTa BAWAE Ha BbPTALLMUA MOMEHT.
5. PaboTaTa C MHCTPYMEHTa NpU HUCKa CKOPOCT Lie AoBefe A0 HaMaAaBaHe Ha BbPTALLMA MOMEHT Ha 3aKpenBaHe.

NOAABPKAHE

BHumaHume:

¢ BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye UHCTPYMEHTBT € U3KAIoUeH U 6aTepusTa e U3BageHa, Npeau Aa U3BbPLUBATE KAaKBaATO U Aa e paboTa No noaApbIKKaTa Ha
MHCTPYMeHTa.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3uH, 6eH3uH, pa3speauTen, aIkoxon unu gpyru HOAOGHM Beliectsa. BbamorXkHO e Aa ce nonyum ouseTasBaHe, Ae¢opmaum|
WUAU NYKHATUHMU.

CbBeTH 3a nogavpiKaHe Ha MaKCUMMa/l€H XXUBOT Ha 68TepMﬂTa

¢ 3apegete 6aTepuaTa, Npeam Aa ce e pa3peamnna HambaHO. BuHaru cnupaiite paboTtata Ha MHCTPYMEHTa v 3apexaiite baTepusTa, Korato 3abenexure, ye
MOLLHOCTTa Ha MHCTPYMEHTa HaManABa.

¢ HuKora He npesapexgaiTe HanbAHO 3apeseHa baTepusa. Mpe3apexaaHeTo cKbCABa XKMUBOTa Ha baTepuATa.
* 3apepeTe baTepusaTa Npu cTaiHa Temnepatypa oT 5 °C go 45 °C. OcTaseTe ropewaTta b6atepusa Aa U3CTUHE, Npeau Aa A 3apeauTe.
* 3apepneTe 6aTepuATa, aKO He A U3M0/I3BaTe 3a Ab/bRIEPUOL OT BPeMe (MOBeYe OT LWEeCT MeceLa).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKOAHE

3a pa ce usberHaTt mospeay Npu TPAHCMOPTUPAHE, MHCTPYMEHTHT TpsabBa A3 Ce LOCTaBM B 34paBa OnakoBka. OMakoBKaTa, KaKTO M YCTPOMCTBOTO U
aKkcecoapuTte, ca M3paboTeHW OT peuuKAUpYemMu maTepuany v moratT Aa 6bAaT M3XBbP/JEHU MO CbOTBETHUA HauuH. [1n1acTMacoBWUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW Cropes MaTepuanay oT KoMTo ca u3paboreHu, KOeTo NpaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO Ha eKONOrUYHU U AudepeHumMpaHu
nopaau Ha/JIMYHUTE CbOPBKEHUA 3a CbBupaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He 13xBbpAsAliTe eN1eKTPUYECKU UHCTPYMEHTU,3a€4HO C.O6UTOBU OTRaLbLM!

B cvotsetctBue ¢ EBponeiickata anpektnsa 2002/96/EQ/OTHOCHO OTNAAbUNUTE OT €NEKTPUYECKO U eNIeKTPOHHO obopyaBaHe M HEWHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO; €NEKTPUYECKNTE MHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT € M3TeKb/, TpAbBa Aa ce
cbbupaT pasgenHo 1 Aa ce BPbLLAT B €KOOTMUYHO CbBMECTUMO CboPBIKEHNE 33 PeLvKInpaHe.

* NMpoun3BoaUTENAT CY 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBU HE3HAUYUTE/HW MPOMEHM B AM3aHA U TEXHUYECKUTE cneuuduKaLmm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeasapuUTenHo
yBeJOM/IEeHMe, OCBEH aKO Te3u MPOMEHW He 3acaraT 3HauuTenHo paboTata M GesonacHOCTTa Ha MPOAyKTUTE. YacTuTe, onmMcaHM/WACTPUPaHU Ha
CTPaHWLUWTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPIKMUTE B PbLETE CU, MOXKE [a Ce OTHACAT W 33 APYTM MOLE/M OT MPOAYKTOBATa JIMHUA Ha MPOU3BOAUTENSA C
NOA06HU XapaKTEPUCTUKM M MO3KE [,a He Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LLO NMPUA06UTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a na ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaAeXAHOCTTa Ha NPOAYKTa M BaJIMAHOCTTa Ha rapaHumaATa, BCUUYKM paboT MO PEMOHT, MPOBEPKa MM 3aMsHa,
BKJ/IOYMTE/IHO MOAAPBIKKA M CNeLMaiHU HacTPOMKK, TpAbBa Aa ce U3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPMU3UPAHUA CEPBU3EH OTAE/ Ha MPOU3BOAUTENS.

* BuHary u3nosi3Baiite nNpoayKkra € gocrtaBeHoTo obopyasaHe. PaboTata Ha mpogykTa ¢ obopyAsaHe, KOETO He e AO0CTaBeHO, MOXe fa LoBeae A0

HEen3nNpPaBHOCTM WAW A0PU [0 CEPUO3HU HapaHABAHWA UAW CMBbPT. [POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HApPaHABAHWA U LLETW,
Bb3HUKHANU B Pe3yNTaT Ha U3MN0/13BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3SUCKBAaHUATA 06opy,a,BaHe‘
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SIMBOLI

Nosite zascito za odi. Nosite zascito sluha.

VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo natanéno preberite priroénik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi poskodbe enote in/ali
telesne poskodbe. Prirocnik shranite na varnem mestu za uporabo v prihodnosti.

Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

Varnost na delovhem mestu

¢ Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

e Elektri¢énega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocCine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahko
vzgejo pline ali hlape.

e Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in mimoidoci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

e Prepricajte se, da so vti¢i elektricnega orodja primerni za vti¢nico. Vti¢a ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi

elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vticev in ustreznih vticnic boste zmanjsali tveganje elektri¢nega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatoriji, cevi, $tedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno

ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektricnega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju aliddrugim mokrim razmeram. Vdor vode v elektri¢no orodje lahko poveca nevarnost elektri¢cnega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne,uporabljajte kabla za,prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od

vroCine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecajo nevarnost elektricnega udara.

o (e elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek z ustreznimi specifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljika, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

¢ Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na'vlaznem méstuj uporabite napajalnik, ki je zai¢iten z zas¢itno napravo za diferenéni tok (RCD).

Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udaras

Elektricna orodja lahko proizvajajo elektromagnetna polja (EMP), ki za uporabnika niso skodljiva. Vendar se morajo uporabniki srénih spodbujevalnikov in

drugih podobnih medicinskih pripomockov pred uporabo elektricnega orodja za nasvet ebrniti na proizvajalca svoje naprave in/ali zdravnika.

Osebna varnost

e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektriénim orodjem uperabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, e ste utrujeni ali

pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektriénega orodja,lahko povzrodi hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za odi. Zascitna oprema, kot so maska proti prahu, zaséita sluha, nedrseci varnostni cevlji ali

zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala tveganje.za nastanek osebnih poskodb:

¢ Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem‘elektri¢nega orodja se prepricajte, da je
stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu za vklop alivprikljucitev elektri¢nega orodja, ki ima stikalo v
vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

e Pred vklopom elektritnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. "Nastavitveni kljuc ali klju¢, kicostane pritrjen na vrteci se del elektri¢nega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZzje in pravilen korak. To pomaga upravljaveu, da balje.obvladuje elektri¢no orodje v nepri¢akovanih situacijah.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno opravilo delo bolje in
varneje, ¢e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga
je treba popraviti.

Pred menjavo pribora, kakr$nimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izklju¢ite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulator iz
elektri¢nega orodja. Taks$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

Kadar elektricnega orodja ne uporabljate, ga shranite zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso seznanjene z
elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

VzdrZevanje elektricnega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do puscanja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesrec in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektricnega orodja.

Rezalni deli elektricnega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natancnejsa
in lazje obvladljiva.
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Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priro¢nika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga

je treba opraviti. Uporaba elektri¢nega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzrodi telesne poskodbe ali poskodbe elektricnega orodja.

Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascobe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo
varnega rokovanja z orodjem v nepricakovanih okolisc¢inah.

Uporaba in nega baterijskega orodja

Baterije polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolodil proizvajalec. Polnilec, ki se uporablja za polnjenje neustreznih baterij, lahko povzroci nevarnost pozara.
Elektri¢no orodje uporabljajte samo s posebej za to namenjenimi baterijami. Uporaba katere koli druge baterije lahko povzro¢i nevarnost poskodb in pozara.
Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni

kovinski predmeti, ki bi se lahko povezali z enim prikljuckom na drugega. Kratkoro¢no sti¢anje baterijskih prikljuckov lahko povzroci opekline ali pozar.

V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekocina; izogibajte se stiku z njo. Ce do stika slu¢ajno pride, jo sperite z vodo. Ce tekotina pride v odi, takoj
poiscite zdravnisko pomoc. Tekocina, ki se izloca iz baterije, lahko povzrodi drazenje ali opekline.

Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. Poskodovane ali modificirane baterije morda ne bodo delovale, kot je predvideno, kar lahko
povzroci pozar ali eksplozijo.

Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Izpostavljenost ognju ali temperaturam nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.

Upostevajte vsa navodila za polnjenje in baterije ne polnite zunaj temperaturnega obmocja, dolo¢enega v navodilih. Nepravilno polnjenje ali

polnjenje pri temperaturah zunaj navedenega obmocja lahko poskoduje baterijo in poveca nevarnost pozara.

Servis

Elektricno orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili varnost elektri¢nega orodja.
vzdrZevani.
Poskodovanih baterij nikoli ne poskusajte popraviti sami. Servisiranje baterij lahko opravlja le proizvajalec ali pooblasceni serviseriji.

Varnostna navodila za baterijo

Baterije ne razstavljajte, ne odpirajte, ne razbijté in ne zazigajte.

Baterijo zascitite pred vrocino (npr. pred stalno intenzivno soncno,svetlobo), ognjem, vodo in vlago. Obstaja nevarnost eksplozije.

Ne izvajajte kratkega stika z baterijo. Obstaja nevarnost eksplozije.

Baterijo uporabljajte samo z zdruZljivimi izdelki proizvajalca.

V primeru poskodb in nepravilne uporabe baterije se lahko.sproscajoshlapi:iPrezracite obmocje in v primeru pritozb poiscite zdravnisko pomoc. Hlapi lahko
drazi dihala.

Po daljsem skladis¢enju bo morda treba baterijo veckrat napelniti in izprazniti,ida'bi dosegli najvecjo zmogljivost.

Baterija deluje optimalno pri obic¢ajni sobni temperaturi (20 °C £5 °C).

Polnite samo z ustreznim polnilnikom proizvajalca.

Ne uporabljajte baterij, ki niso namenjene uporabi z opremo.

Baterijo lahko poskodujejo konicasti predmeti, kot so Zeblji ali izvijaci, ali zunanjassila. Lahko pride do\notranjega kratkega stika, zaradi Cesar baterija zazge,
zakuri, eksplodira ali se pregreje.

Obcasno z mehko, Cisto in suho krtaco ocistite prezracevalne reze baterije.

Baterijo hranite zunaj dosega otrok.

Ce baterije ne uporabljate, jo odstranite iz opreme.

Prepricajte se, da je baterija odstranjena, preden opravljate kakrsne koli nastavitve, menjate pribor, izvajate vzdrZevalna ali popravljalna dela in
shranjujete orodje.

Ce so pesti akumulatorja umazane, jih obrisite s ¢isto in suho krpo.

Baterije, ki so padle z viSine vec kot enega metra ali so bile izpostavljene mo¢nim udarcem;nemudoma zamenjajte; tudi Ce je ohisje baterije videti
neposkodovano. Baterijske celice v notranjosti baterije so lahko utrpele resne poskodbe.

Elektricnega orodja in akumulatorja ne shranjujte na mestih, kjer lahko temperatura doseze ali preseze 50 °C.

Ce vam elektrolit pride v odi, jih izperite z veliko &iste vode in takoj poisite zdravnisko pomoéaStik elektrolita z oémi lahko povzrodi izgubo vida.

Varnostna navodila za akumulatorske udarne kljuce

Nosite zascitna sredstva za sluh. Izpostavljenost hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

Pri delu, pri katerem se lahko pritrdilni element dotakne skrite napeljave, driite elektri¢no orodje za izolirane oprijemalne povrsine. Ce se pritrdilni
elementi dotaknejo Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni udar
upravljavca.

Vedno imejte trdno podlago. Pri uporabi elektricnega orodja na visokih mestih se prepricajte, da ni nikogar spodaj.

Ne priblizujte rok vrtec¢im se delom.

Orodje upravljajte le, e ga trdno drizite.

Pred namestitvijo udarno vticnico skrbno preverite, ali ni obrabljena, razpokana ali poskodovana.

Ustrezen pritrdilni moment se lahko razlikuje glede na vrsto ali velikost vijaka. Navor preverite z momentnim klju¢em.
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VIBRACIJA

Pozor: Emisija vibracij med dejansko uporabo elektriénega orodja se lahko razlikuje od deklarirane vrednosti, odvisno od nacina uporabe orodja.

Skupna vrednost vibracij (vsota triosnih vektorjev), dolo¢ena v skladu s standardom EN62841-2-2:

Nacin delovanja Emisija vibracij (a,) Negotovost (K)

Zategovanje pritrdilnih
elementov z najvecjo 5,45 m/s? 1,5 m/s?
zmogljivostjo orodja

SUM
Pozor:
¢ Nosite zascito za sluh.

¢ Emisija hrupa med dejansko uporabo elektri¢cnega orodja se lahko razlikuje od deklariranih vrednosti, odvisno od nacina uporabe orodja in vrste
obdelovanega predmeta.

Tipi¢na raven hrupa A, dolocena v skladu s standardom EN62841-2-2:

Raven zvocnega tlaka (L,,) 92,3 dB(A)
Raven zvoéne modi (L) 100,3 dB(A)
Negotovost (K) 3 dB(A)

NAMENSKA UPORABA

Orodje je namenjeno pritrjevanju ali odvijanju vijakov.in matic:

TEHNICNI PODATKI

Model BBP5123
Napetost 20V (Li-ion)

Vrtilna frekvenca prostega teka | 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 vrt/min

Stevilo udarcev 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 udarci/minuto
Navorni moment 400 Nm

Kvadratni pogon 1/2"

Motor Brez Scetk

Vkljucuje Adapter za nastavke

Baterija in polnilec nista vkljucena

PRED ZACETKOM DELOVANJA

Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je iz njega odstranjena baterija, preden zacnete'izvajati kakrSne koli nastavitve na orodju.

Namestitev ali odstranitev baterije (slika 1)

Opozorilo:

¢ Preden namestite ali odstranite baterijo, orodje vedno izklopite.

 Pri names¢anju ali odstranjevanju baterije trdno drzite orodje in baterijo. Ce orodja in baterije ne drzite
trdno, vam lahko zdrsneta iz rok, kar lahko povzroci poskodbe orodja in baterije ter telesne posSkodbe.

-

Ce 7elite odstraniti baterijo (2), jo potisnite z orodja, hkrati pa potisnite gumb (1) na sprednji strani baterije.
o Ce Zelite namestiti baterijo, poravnajte jezi¢ek na bateriji z utorom v ohisju in jo vstavite na svoje mesto.
Vstavite jo do konca, dokler se z rahlim klikom ne zasko¢i na mestu.

=

Slika 1

Opozorilo:

¢ Baterijo vedno namestite do konca. V nasprotnem primeru lahko slucajno pade iz orodja in poskoduje vas
ali nekoga v vasi blizini.

* Ne namescajte baterije na silo. Ce baterija ne zdrsne zlahka, ni pravilno vstavljena.
Prikaz preostale zmogljivosti baterije (slika 2)

e Pritisnite kontrolni gumb (2) na bateriji, da se prikaze preostala zmogljivost baterije.
e Kontrolne lucke (1) ugasnejo v priblizno 5 sekundah po sprostitvi kontrolnega gumba.

Slika 2
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Kontrolne svetilke Kapaciteta baterije

| I I I D ] Prizgane tri zelene luci 75% - 100%
| I I |:| D ] Prizgani dve zeleni luci 25% - 50%
| I |:| |:| D ] Prizgana ena zelena lu¢ 10% - 25%

Opomba: Glede na pogoje uporabe in temperaturo okolja se lahko prikazana zmogljivost nekoliko razlikuje od dejanske.

Sistem za zas¢ito orodja/baterije

Orodje je opremljeno s sistemom za zascito orodja/baterije. Ta sistem samodejno prekine napajanje motorja, da podalj$a Zivljenjsko dobo orodja in baterije.
Orodje se med delovanjem samodejno ustavi, ¢e se orodje ali baterija znajdeta v enem od naslednjih pogojev:

Zascita pred preobremenitvijo

Ce orodje/baterija deluje na nacin, ki povzro¢a nenormalno visok tok, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru orodje izklopite in ustavite dejanje, ki je
povzrocilo preobremenitev orodja. Nato vklopite orodje in nadaljujte z delovanjem.

Zascita pred pregrevanjem

Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru pustite, da se orodje/baterija ohladi, preden ga ponovno vklopite.

Zascita pred prekomernim praznjenjem

Ko zmogljivost baterije ne zadostuje, se orodje samodeéjno ustavi. V tem primeru odstranite baterijo iz orodja in jo napolnite.

SproZilec ON/OFF (vklop/izklop) (slika3)

Opozorilo: Pred namestitvijo baterije v orodje vedno preverite, ali se sproZilec pravilno sproZi in se po
sprostitvi vrne v polozaj "OFF".

o (e 7elite zaceti uporabljati orodje, pritisnite sprozileci(l).
- Hitrost orodja povecate z vecjim pritiskom na sproZilec.
e Spustite sproZilec, da se orodje ustavi.

PriZiganje sprednje svetilke (slika 4)

. Slika 3
Pozor: Ne glejte neposredno v svetlobo.

¢ Potegnite sprozilec, da se svetilka (1) prizge.
- Svetilka ugasne priblizno 5 sekund po sprostitvi sprozilca.

Opomba: Za brisanje umazanije z objektiva uporabite suho krpo. Pazite, da ne opraskate objektiva.
Stikalo za smer vrtenja (Slika 5-6)

Pozor:
¢ Pred uporabo vedno preverite smer vrtenja.

o Stikalo za smer vrtenja uporabite $ele, ko se orodje popolnoma ustavi. Ce spremenite smer vrtenja,

preden se orodje ustavi, lahko poskodujete orodje.
o Ce orodja ne uporabljate, vedno nastavite stikalo za smer vrtenja v nevtralni polozaj.

Pritisnite stikalo za smer vrtenja (1) s strani A za desno vrtenje ali s strani B za levo vrtenje.

Ko je stikalo za smer vrtenja v nevtralnem polozaju, sproZilca ni mogoce potegniti.
Nastavitev Stevila vrtljajev/ navora (slika 7)

¢ To orodje omogoca tri nacine nastavitve udarne sile (trdi, srednji in mehki nacin) samo, ¢e se orodje vrti v

desno s spreminjanjem hitrosti orodja. Ko orodje deluje, udarne sile ni mogoce prilagoditi.

Ce zelite spremeniti hitrost, pritisnite gumb za nastavitev hitrosti (2) in izberite 7eleno hitrost. Slika 5

e Ob vsakem pritisku na gumb za nastavitev hitrosti se indikatorska lu¢ka (1) prizge in v korakih spreminja
smer vrtenja orodja v desno.

¢ To orodje omogoca dva nacina zrahljanja (hitro zrahljanje in po¢asno zrahljanje) samo, kadar se orodje vrti
levo.

Slika 6

Slika 7
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MONTAZA
Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena, preden na njem opravljate kakrsne koli nastavitve.
Izbira ustrezne udarne vticnice

e Za vijake in matice vedno uporabite ustrezno velikost udarne glave. Nepravilna velikost udarne glave povzroci netocen in neskladen pritrdilni navor
in / ali poskodbe vijaka ali matice.

Namestitev ali odstranitev udarne vticnice (slika 8)

o (e zelite namestiti udarno vti¢nico, jo potisnite na kvadratni pogon orodja, dokler se ne zasko¢i.
o (e zelite odstraniti udarno vti¢nico, jo preprosto izvlecite.

Namestitev kavlja (slika 9)

Pozor: Pri namestitvi kljuke jo vedno trdno pritrdite z vijakom. V nasprotnem primeru lahko kavelj
odpade z orodja in povzroci telesne poskodbe.

Slika 8
e Kljuka (2) je priro¢na za zac¢asno obesanje orodja.

¢ Kljuko lahko namestite na obe strani orodja.
e Kljuko vstavite v utor (1) v ohisju orodja na levi ali desni strani in jo pritrdite z vijakom (3).

o Ce 7elite odstraniti kavelj, sprostite vijak in ga izvlecite.

NAVODILA ZA UPORABO

Opozorilo:

¢ Baterijo vedno vstavite do konca, dokler se ne zaskoci. V nasprotnem primeru lahko slu¢ajno pade iz
orodja, povzrocijo poskodbe vam ali osebam vasi bliZini.

Slika 9
Pritrjevanje (slika 10-11)

1. Orodje trdno drzite in namestite udarno vti¢nico nawijak ali matico.

2. Orodje vklopite in pritrdite za ustrezen cas pritrditve.

e Ustrezen pritrdilni moment se lahko razlikuje glede na vrste ali velikost vijaka, material obdelovanca, ki ga je treba pritrditi, itd. Razmerje med pritrdilnim
momentom (2) in ¢asom pritrjevanja (1) (v sekundah) je prikazano na slikah 10-11.

Ustrezen pritrdilni moment za standardni vijak Ustrezen pritrdilni moment za visoko natezni
(nacin trdega udarca) vijak (nacin trdega udarca)
Nem Nemn
(kgfecm) (kgfecm)
280
(2855) M16
240 [ M16
@aan 20 @1)
(220%%) L M20 (2039) [~ M14

160 160 N M14
L 1631)
2 eyl M16 X ((1122293)_%12
(1223) M16 M12
80
&%) —// M12 @15)
¥ M12

i)

Slika 10 Slika 11

Pravilna uporaba

Opomba:

¢ Orodje drZite usmerjeno naravnost v vijak/matico.

¢ Prevelik navor pritrditve lahko poskoduje vijak/matico ali udarno vti¢nico. Pred zaéetkom dela vedno opravite preizkus, da doloéite ustrezen éas
pritrjevanja za vijak ali matico.

Po pritrditvi vedno preverite navor z momentnim klju¢em.
Na pritrdilni navor vplivajo Stevilni dejavniki, med drugim naslednji:

. Ko se baterija skoraj popolnoma izprazni, se napetost zmanjsa in navor za pritrditev se zmanjsa.

N =

. Udarna vti¢nica.
- Ce ne boste uporabili udarne vti¢nice ustrezne velikosti, se bo zmanj$ala vrednost pritrdilnega momenta.
- Zaradi obrabljene udarne glave se zmanjsa pritrdilni navor.
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3. Vijak.

- Ceprav sta koeficient navora in razred vijaka enaka, se ustrezni pritrdilni navor razlikuje glede na premer vijaka.

- Ceprav so premeri vijakov enaki, se ustrezni pritrdilni navor razlikuje glede na koeficient navora, razred vijaka in dolZino vijaka.
4. Nacin drZzanja orodja vpliva na navor.
5. Ce orodje uporabljate pri nizki hitrosti, se zmanjsa pritrdilni navor.

VZDRZEVANJE

Pozor:
¢ Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena, preden na njem opravljate kakrsna koli vzdrZevalna dela.
¢ Nikoli ne uporabljajte bencina, benzina, razred¢ila, alkohola ali podobnega. Lahko pride do razbarvanja, deformacije ali razpok.

Nasveti za ohranjanje najvecje Zivljenjske dobe baterije

¢ Baterijo napolnite, preden se popolnoma izprazni. Vedno ustavite delovanje orodja in napolnite baterijo, ko opazite manj$o moc orodja.
¢ Nikoli ne polnite popolnoma napolnjene baterije. Prekomerno polnjenje skrajsa Zivljenjsko dobo baterije.

e Baterijo polnite pri sobni temperaturi od 5 °C do 45 °C. Pred polnjenjem vroce baterije pustite, da se ohladi.

o Ce baterije ne uporabljate dlje ¢asa (ve¢ kot $est mesecev), jo napolnite.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drZave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte’skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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SIMBOLURI

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Pastrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

o Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte

electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm

de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau'in orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.
Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciedata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura

de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in‘miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea n'exterior reduce riscul de electrocutare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealts electrica intr-0 locatie umeda, utilizati o sursd de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul'de electrocutare.

Uneltele electrice pot produce campuri electromagnetice (CEM) care nu sunt daunatoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si de alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze'producatoerul dispozitivului,si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea cefaceti si folositi bunul simt atunci candfolositi sculaelectrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit saudaca
va aflati subinfluenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor.Un. moment deatentie‘in timpulutilizarii sculei electrice poate avea ca rezultat
vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru-ochi. Echipamentul de‘protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditiva, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie; utilizate in conditii adecvate,.vor reduce riscul de a suferi vatamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in-pozitia oprit inainte de a«conecta la sursa de alimentare si/sau la
baterie, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice\cu.degetul'pe intrerupdtorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate 'duce la accidente.

Indepértati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglaresau' o cheie rimasé atasat3 la o parte rotativd a sculei

electrice poate provoca vatamari corporale.

e Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajutd operatorul sa aibd un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,

bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai
sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau bateria de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje
sau de a depozita scula electricd. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata, pastrati-o departe de copiii si nu permiteti persoanelor care nu cunosc scula electrica sau aceste instructiuni
sa o utilizeze si sa o foloseasca. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

ntretineti scula electrica. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, dacd exista scurgeri si orice alt3
problemd care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica fnainte de utilizare. Multe accidente si rdniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de

conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pdstrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

e Reincdrcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producdtor. Un incdrcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc

de incendiu.

Folositi scula electrica numai cu bateriile special desemnate. Utilizarea oricarui alt acumulator poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand bateria nu este utilizatd, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte

metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

Tn conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daci se produce accidental un contact, spalati cu apa. Dacé lichidul intra in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie deterioratd sau modificata. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce ar putea
duce la incendiu sau explozie.

* Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incircare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura ca siguranta sculei electrice
este mentinut.

e Nu incercati niciodata sa reparati singur bateriile‘deteriorate: Service-ul bateriilor trebuie efectuat numai de catre producator sau de catre tehnicieni de
service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru baterie

Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti bateria.

Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impaotrivaluminii solare intense si continue), a focului, a apei si a umezelii. Exista un risc de explozie.

Nu scurtcircuitati bateria. Exista riscul de explozie.

Utilizati bateria numai cu produse compatibile de la producdtor:

Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a bateriei, pot fi'emisi vapori. Aetisiti zona si solicitati ajutor medical in caz de reclamatii. Vaporii pot
irita sistemul respirator.

Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incdrcati si sa descdrcatibateria de mai‘multe ori pentru a obtine performante maxime.

Bateria functioneaza in mod optim atunci cand este exploatatd la o temperaturanormald a camerei (20 °C £ 5 °C).

Reincarcati numai cu incarcatorul adecvat al producatorului.

Nu folositi nicio baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizata cu acest echipament:

Bateria poate fi deteriorata de obiecte ascutite, cum ar fi cuie sau surubelhite, sau de o-forta aplicata din‘extetior. Se poate produce un scurtcircuit intern,
ceea ce poate cauza arderea, scoaterea de fum, explozia sau supraincalzirea bateriei.

Curatati din cand in cand fantele de aerisire ale bateriei cu ajutorul unei periimoi;.curate siuscate.

Tineti bateria departe de copii.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

Asigurati-va cd bateria este scoasd inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile;fnainte deia efectua lucrari de intretinere sau reparatii si inainte
de a depozita unealta.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

nlocuiti fara intarziere bateriile care au fost scapate de la o indltime mai mare de un metru sau.caré-au fost expuse la socuri violente, chiar dacé carcasa
bateriei pare sa nu fie deteriorata. Este posibil ca celulele din interiorul bateriei sa fi suferit daune grave.

Nu depozitati scula electrica si acumulatorul in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.
Dacd va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multa apa limpede si solicitati imediat asistenta medicala. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la
pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru chei cu percutie fara fir

Purtati protectoare auditive. Expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului.

Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care dispozitivul de fixare poate intra in contact cu cabluri
ascunse. Dispozitivele de fixare care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si

pot provoca un soc electric operatorului.

Pastrati o pozitie fermad in permanenta. Asigurati-va ca nu se afla nimeni dedesubt atunci cand folositi scula electrica in locuri inalte.
Tineti mainile departe de piesele rotative.
Actionati unealta numai daca o tineti ferm.

Tnainte de instalare, verificati cu atentie dacd existd uzura, fisuri sau deteriordri pe soclul de impact.
Cuplul de strangere adecvat poate fi diferit in functie de tipul sau dimensiunea surubului. Verificati cuplul cu o cheie dinamometrica.
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VIBRATIE

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferitd de valoarea de emisie declaratd, in functie de modurile in care scula
este utilizat.

Valoarea totala a vibratiilor (suma vectoriald tri-axiald) determinata in conformitate cu EN62841-2-2-2:

Mod de operare Emisia de vibratii (a,) Incertitudine (K)
Strangerea elementelor de
fixare la capacitatea maxima 5,45 m/s? 1,5 m/s?
a sculei
2GOMOT
Atentie:

¢ Purtati protectoare auditive.

¢ Emisia de zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferita de valoarea (valorile) declarata (declarate), in functie de modurile in care
este utilizata scula si de tipul a piesei de prelucrat.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN62841-2-2:

Nivelul de presiune acustica
(L)
Nivelul deputere acustica
(Lia)

Incertitudiney(K) 3 dB(A)

92,3 dB(A)

100,3 dB(A)

UTILIZARE INTENTIONATA

Instrumentul este destinat fixdrii sau slabirii suruburilor siipiulitelor.

DATE TEHNICE
Model BBP5123
Tensiune 20 V (Li-ion)
Turatie de mers in gol 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm
Numar de percutii 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 percutii/minut
Cuplu de torsiune 400 Nm
Patrat de actionare 1/2"
Motor Fara perii
Include Adaptor pentru capete
Bateria si incarcatorul nu sunt incluse

INAINTE DE OPERARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta fnainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti ferm unealta si
bateria, acestea pot aluneca din maini si pot duce la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari
corporale.

-

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o de pe unealta in timp ce glisati butonul (1) din partea din fatd a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasd si glisati-o in pozitie.
Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

Avertisment: Fig. 1

o Instalati intotdeauna bateria complet. in caz contrar, aceasta poate cidea accidental din sculd, provocand
vatamari sau cineva din jurul tau.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, inseamna ca nu este introdusa corect.
Indicarea capacitatii ramase a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.
e Lampile indicatoare (1) se sting in aproximativ 5 secunde dupa eliberarea butonului de verificare.

Fig. 2
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Lampi indicatoare Capacitatea bateriei
I I I D ] [Trei lumini verzi aprinse] 75% - 100%
I I |:| D Doua Iur.nini verzi 25% - 50%
‘ :] aprinse
I |:| |:| D ] O lumina verde aprinsd 10% - 25%

Nota: In functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants, indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reala.
Sistem de protectie a sculelor/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una din urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizatd intr-un mod care determina consumarea unui curent anormal de ridicat, scula se opreste automat. In aceasts situatie,
opriti scula si opriti actiunea care a determinat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a relua functionarea.

Protectie impotriva supraincalzirii
Atunci cand scula/bateria se supraincilzeste, scula se opreste automat. in aceasta situatie, lasati scula/bateria si se riceascd inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supraincarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficienta, ufiealta se opreste automat. in acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.

Tragaci ON/OFF (pornit/oprit) (Fig. 3)

Avertisment: Tnainte de a instala bateria in sculd, verificati intotdeauna daci declansatorul actioneazi corect
si revine in pozitia "OFF" atunci cand este eliberat.

e Pentru a incepe sad folositi scula, apasati tragaciul (1).
- Viteza sculei este marita prin cresterea presiunii pe tragaci.
o Eliberati tragaciul pentru a opri scula.

Aprinderea lampii frontale (Fig. 4)

Atentie: Nu priviti direct in lumina.

e Apasati tragaciul pentru a aprinde lampa (1). 1
- Lampa se stinge la aproximativ 5 secunde dupa ce se elibereaza tragaciul.

Nota: Folositi o carpa uscata pentru a sterge murdaria de pe lentild. Aveti-grija sa nuizgariati lentila.

intrerupatorul directiei de rotatie (Fig. 5-6)

Atentie:

¢ Verificati intotdeauna directia de rotatie inainte de utilizare.

o Utilizati comutatorul de directie de rotatie numai dupa ce scula s-a oprit complet. Schimbarea sensului
de rotatie inainte ca scula sa se opreasca poate deteriora scula.

Atunci cand nu folositi scula, pozitionati intotdeauna comutatorul de directie de rotatie in pozitia neutra.

Apadsati intrerupatorul de directie de rotatie (1) din partea A pentru rotatia spre dreapta sau din-partea
B pentru rotatia spre stanga.
e Atunci cand intrerupatorul de directie de rotatie este in pozitia neutra, tragaciul nu poate fi apdsat.

Reglarea turatiei/cuplului (Fig. 7)

e Trei moduri de reglare a fortei de impact (mod dur, mediu si moale) sunt oferite de aceasta unealtd numai
atunci cand unealta se roteste spre dreapta prin modificarea vitezei de rotatie a uneltei. Forta de impact Fig. 5
nu poate fi reglata atunci cand scula este in functiune.

¢ Pentru a modifica viteza, apasati butonul de reglare a vitezei (2) pentru a selecta viteza dorita.

e De fiecare datd cand este apasat butonul de reglare a vitezei, lampa indicatoare (1) se aprinde si se
schimba in trepte pentru a indica momentul in care scula se roteste spre dreapta.

e Doua moduri de slabire (modul de slabire rapida si modul de slabire lenta) sunt oferite de aceasta unealta
numai atunci cdnd unealta se roteste spre stanga.
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ASAMBLARE
Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.
Selectarea soclului de impact corect

¢ Folositi intotdeauna o bucata de soclu de impact de dimensiunea corectd pentru suruburi si piulite. O bucata de soclu de impact de dimensiune incorecta

va avea ca rezultat un cuplu de fixare inexact si inconsecvent si/sau deteriorarea surubului sau piulitei.
Montarea sau scoaterea soclului cu impact (Fig. 8)

* Pentru a instala priza cu impact, impingeti-o pe unitatea patratd a sculei pana cand se blocheazd in
pozitie.
e Pentru a indeparta soclul cu impact, pur si simplu trageti de el.

Montarea carligului (Fig. 9)

Atentie: Cand instalati carligul, fixati-l intotdeauna ferm cu surubul. in caz contrar, carligul se poate
desprinde de instrument si poate provoca vatamari corporale.

e Carligul (2) este convenabil pentru agdtarea temporara a sculei.

e Carligul poate fi instalat pe ambele parti ale sculei.

e Introduceti carligul intr-o canelura (1) din carcasa sculei, fie in partea stanga, fie in partea dreapta, apoi
fixati-I cu un surub (3).

e Pentru a scoate carligul, slabiti surubul si apoi scoateti-I.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment:

L a s A s " W . e Fig.9
¢ Introduceti intotdeauna bateria pana la capat, pana cand aceastase blocheaza in pozitie. In caz contrar, &

aceasta poate cadea accidental din sculd, provocarea devatamari corporale pentru dumneavoastra sau
pentru cineva din jurul dumneavoastra.

Fixare (Fig. 10-11)

1. Tineti scula ferm si plasati soclul de impact peste surub sau piulita.

2. Porniti scula si fixati pentru timpul de fixare corespunzator.

e Cuplul de strangere adecvat poate fi diferit in functie de tipul sau dimensiunea surubului,.de materialul piesei de lucru care urmeaza sa fie fixata etc.
Relatia dintre cuplul de fixare (2) si timpul de fixare (1) (secunde) este prezentata Tn figurile 10-11+

Cuplu de fixare adecvat pentru un surub Cuplu de fixare adecvat pentru suruburi de
standard (mod de impact dur) nalta rezistenta (mod de impact dur)

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
280
(2855) M16NI16
240 5
(224‘tto7) ~ V120 (25‘6‘07 )
(2039) M20 (2039) " A4

160 1601 M14
- 163 1
2 (11(;?61) W16 2 ( 120) R ﬂ‘]z
(1223) = M16 (1223) M12
&%) —// M12 &%)
@ M12 @t

0 1 2 0 1 2 3

Fig. 10 Fig. 11

Utilizarea corecta

Nota:

¢ Tineti unealta indreptata drept spre surub/piulita.

* Un cuplu de fixare excesiv poate deteriora surubul/piulita sau soclul de impact. inainte de a incepe lucrarea, efectuati intotdeauna o operatiune de
testare pentru a determina timpul de fixare adecvat pentru surubul sau piulita dumneavoastra.

e Dupa fixare, verificati intotdeauna cuplul de strangere cu o cheie dinamometrica.

Cuplul de fixare este influentat de o mare varietate de factori, inclusiv de urmatorii:

1. Atunci cand bateria este descdrcata aproape complet, tensiunea va scadea si cuplul de fixare va fi redus.
2. Soclu de impact.

- Neutilizarea unei prize de impact de dimensiunea corecta va determina o reducere a cuplului de fixare.
- O priza de impact uzata va cauza o reducere a cuplului de fixare.
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3. Surub.
- Chiar daca coeficientul de cuplu si clasa de suruburi sunt aceleasi, cuplul de fixare adecvat va fi diferit in functie de diametrul surubului.
- Chiar daca diametrele suruburilor sunt identice, cuplul de fixare adecvat va fi diferit in functie de coeficientul de cuplu, de clasa surubului si de lungimea
surubului.
4. Modul de tinere a sculei va afecta cuplul.
5. Operarea sculei la o viteza redusd va determina o reducere a cuplului de fixare.

INTRETINERE

Atentie:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice operatiune de intretinere pe unealta.
¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a o descirca complet. intrerupeti intotdeauna functionarea sculei si incércati acumulatorul atunci cand observati o putere mai
micd a sculei.

e Nu reincdrcati niciodatd o baterie complet incdrcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.
o Tncércati bateria la temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lisati o baterie fierbinte s3 se riceasc inainte de a o incérca.
o Tncércati bateria dacd nu o utilizati pentru o perioada lungé de timp (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod'corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiatadatorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deséurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand, 2002/96/CE privindideseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationala, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si

returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti In maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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SIMBOLI

Nosite zastitu za oci. Nosite zastitu za sluh.

UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: Pailjivo proéitajte priruénik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oste¢enjem jedinice i/ili
fizickom ozljedom. Cuvajte priruénik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

P

Opca upozorenja o sigurnosti elektricnih alata

Sigurnost radnog podrucja

e Drzite radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekuéina ili isparenja, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili isparenja.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnom odstojanju dok koristite elektri¢ni alat.

Elektri¢na sigurnost

¢ Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nih alata uticnici. Nikada ne mijenjajte utikac na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim

alatima. Koristenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit ce rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim materijalimaili objektima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektri¢nog

udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim/drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.

Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikadane'koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. Drzite kabel na sigurnom odstojanju
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteéeni.ili zapetljani kablovi povecat ce rizik od elektri¢nog udara.

Prilikom koristenja elektricnog alata na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Koristenje produznog
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizikiod'elektricnog udara:

Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristitehapajanje koje je zasticeno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD). Koristenje

takvog uredaja smanjuje rizik od elektricnog udara.

Elektri¢ni alati mogu proizvesti elektromagnetska polja (EMF) keja nisu Stetna za korisnika. Medutim, korisnici pejsmejkera i drugih sli¢nih medicinskih
uredaja trebaju kontaktirati proizvodaca svog uredaja i/ili lije¢nikaiza savjéet prije koristenja elektricnog alata.

Osobna sigurnost

e Budite budni, pazite na ono Sto radite i koristite zdrav razum prilikom koristénja elektricnogyalata. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod

utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koristenja elektricnog alata moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.
Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske zaprasinu, zastite za sluh, cipela za sigurnost bez klizanja ili

zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajuéim uvjetima, smanijit ¢e rizik od'ozljeda.

Sprijedite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje uisklju¢enom polozaju prije‘nego Sto se'spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. NoSenje elektri¢nih alata s prstom:na.prekidacuili spajanje elektricnih alata koji imaju prekida¢ u uklju¢enom

polozaju na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili klju¢eve prije ukljucivanja elektri¢cnog alatas Klju¢ za podesavanjedili kljuc.ostavljen pricvri¢en za rotirajuéi dio
elektri¢nog alata moZze rezultirati osobnom ozljedom.

¢ Ne doseZite predaleko. Odrzavajte ravnotezu i pravilno stajanje u svakom trenutku. To pomaze operatoru,da bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokrethih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se

uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Uporaba i odrZzavanje elektricnih alata

¢ Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada
se koristi kako je namijenjeno.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekida¢ ne okrece za ukljucivanje ili iskljucivanje. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je
opasan i mora se popraviti.

Iskljucite glavni utikac iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, bilo kakvih pode$avanja ili spremanja elektri¢nog alata.
Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada elektri¢ni alat nije u uporabi, pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektricnim alatom ili ovim uputama da
koriste i rukuju elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i sve druge probleme koji mogu utjecati
na rad elektricnog alata. Ako je elektricni alat oStecen, dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.

Redovito odrZavajte ostre i Ciste dijelove alata za napajanje. Pravilno odrZzavani alati za rezanje s oStrim rubovima su manje skloni zapinjanju i precizniji su
te laksi za kontrolu.
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Uvijek koristite elektric¢ni alat, pribor i alate prema uputama ovog priruc¢nika za upute, uzimajuci u obzir radne uvjete i rad koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za aplikacije razli¢ite od predvidenih mogla bi rezultirati osobnom ozljedom ili ostetiti elektricni alat.

Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhim, Cistim i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Koristenje i odrZavanje alata na baterije

Punite baterije samo s punja¢em navedenim od proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neodgovarajucih baterija moZe stvoriti rizik od pozara.
Koristite elektri¢ni alat samo s posebno oznacenim baterijskim paketima. Uporaba bilo kojih drugih baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljeda i pozara.
Kada se baterijski paket ne koristi, drZite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, nov¢ica, kljuceva, ¢avala, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu napraviti spoj s jednog terminala na drugi. Spajanje baterijskih terminala zajedno moZe uzrokovati opekline ili pozar.

Pod zlostavnim uvjetima, tekuéina se moZe izbaciti iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do sluc¢ajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
dodir s o¢ima, odmah potrazite medicinsku pomo¢. Tekuéina izbacena iz baterije moze izazvati iritaciju ili opekline.

Nemojte koristiti baterijski paket koji je osteéen ili modificiran. Ostecene ili modificirane baterije mozda nece funkcionirati kako je namijenjeno, $to moze
rezultirati poZzarom ili eksplozijom.

Ne izlaZite baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. lzloZzenost vatri ili temperaturama iznad 130°C moZze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na
temperaturama izvan navedenog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis

Neka elektri¢ni alat servisira kvalificirano servisno osoblje, koristec¢i samo identicne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati ocuvanje sigurnosti elektri¢nog
alata.
Nikada ne pokusavajte sami popraviti ostecene baterije. Servisiranje baterijskih paketa smije obavljati samo proizvodac ili ovlasteni serviser.

Upute o sigurnosti za baterijski paket

Nemojte rastavljati, otvarati, razbijati ili spaljivati baterijskipaket.

Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnogintenzivnog suneca), vatre, vode i vlage. Postoji rizik od eksplozije.

Ne prekidajte baterijski paket. Postoji rizik od eksplozije.

Samo koristite baterijski paket s kompatibilnim proizvodima od proizvodaca.

U slucaju ostecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa, mogu se'ispustati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju prituzbi.
Pare mogu iritirati di$ni sustav.

Nakon dugih razdoblja skladiStenja, mozZe biti potrebno nekoliko puta napunitifiiisprazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna performansa.
Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnojsobnojtemperaturi (20 °C + 5 °C).

Punite samo s odgovarajuc¢im punjacem proizvodaca.

Nemojte koristiti bilo koji paket baterija koji nije namijenjen za upotrebu s opremom.

Baterija moze biti oStecena ostrim predmetima poput ¢avala ili odvijaca ili'silomkoja se primjenjuje izvana. Moze do¢i do unutarnjeg kratkog spoja, $to
moze uzrokovati da baterija izgori, pusi, eksplodira ili pregrije.

Povremeno ocistite otvore za ventilaciju baterije koriste¢i meku, Cistu i suhu ¢etku

Drzite baterijski paket izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada nije u upotrebi.

Provjerite je li baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe)mijenjate dedatke, prije.obavljanja odrzavanja ili popravaka i prije
pohranjivanja alata.

Obrisite kontakte baterije ¢istom, suhom krpom ako postanu prljavi.

Zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili koje su bile izloZene snaznim udarcima odmah, ¢ak'i ako kudéiste baterijskog paketa izgleda
neosteceno. Celije baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljnu $tetu.

Ne Cuvajte elektri¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 50 °C.

Ako elektrolit dospije u vase oci, isperite ih obilnom koli¢inom ciste vode i odmah potrazite medicinsku pomo¢. Kontakt elektrolita s oCima moze rezultirati
gubitkom vida.

Upute za sigurnost kod bezic¢nih udarnih kljuceva

Nosite Stitnike za sluh. IzloZenost buci moZze uzrokovati gubitak sluha.

Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj pri¢vric¢iva¢ moze doci u kontakt sa skrivenim oZicenjem. Spojni
elementi koji dolaze u kontakt sa Zicom pod naponom mogu udiniti izloZene metalne dijelove elektricnog alata "naponom" i izazvati strujni udar operatera.
Odrzavajte ¢vrst oslonac cijelo vrijeme. Pazite da nitko ne bude ispod kada koristite elektri¢ni alat na visokim mjestima.

Drzite ruke podalje od rotirajucih dijelova.

Koristite alat samo kada ga ¢vrsto drzite.

Provjerite utjecajni utika¢ pazljivo na znakove trosenja, pukotina ili ostecenja prije instalacije.

Pravilni moment zatezanja moze se razlikovati ovisno o vrsti ili veli¢ini vijka. Provjerite moment zatezanja pomoc¢u moment kljuca.
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VIBRACIJA

Oprez: Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moZe se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu na koji se alat
koristi.

Ukupna vrijednost vibracija (troosni vektorski zbroj) odredena prema EN62841-2-2:

Radni nacin Emisija vibracija (a,) Nesigurnost (K)
Stegnuti vijke na
maksimalnom kapacitetu 5,45 m/s? 1,5 m/s?
alata
BUKA
Pazite:

¢ Nosite zastitnike za sluh.
¢ Emisija buke tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moZe se razlikovati od deklariranih vrijednosti, ovisno o nacinu na koji se alat koristi i vrsti
obratka koji se obraduje.

Tipi¢na A-teZinska razina buke odredena prema EN62841-2-2:

Razina zvutnog tlaka (L ,) 92,3 dB(A)
Razina zvu¢ne snage (L,,,) 100,3 dB(A)
Nesigurnost (K) 3 dB(A)

NAMIJENA

Alat je namijenjen za stezanje ili otpustanje vijaka i matica.

TEHNICKI PODACI

Model BBP5123

Napon 20V (Li-ionska)

Broj okretaja u praznom hodu| 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 okr/min

Broj udaraca 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 udarci/minuta
Zakretni moment 400 Nm

Kvadratni pogon 1/2"

Motor Bez Cetkica

Ukljucuje Adapter za bitove

Baterija i punjac¢ nisu ukljuceni

PRIJE OPERACIE
Upozorenje: uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Drzite alat i bateriju ¢vrsto prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Ne drzanje alata i baterije ¢vrsto
moze rezultirati njihovim klizanjem s ruku i uzrokovati ostecenje alata i baterije te osobnu ozljedu.

N

Da biste uklonili bateriju (2), izvucite je iz alata dok klizite gumb (1) na prednjoj strani baterije.
Za instalaciju baterije, uskladite jezik na bateriji s utorom u kuéistu i gurnite je na svoje mjesto. Gurnite je
sve dok se ne zaklju¢a s malim klikom.

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno instalirajte bateriju. Ako ne, moZe slucajno ispasti iz alata, uzrokujuci ozljedu vama ili. Slika 1

Netko oko vas.
¢ Ne instalirajte bateriju nasilno. Ako se baterija ne klizi lako, nije pravilno umetnuta.

Pokazivanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste pokazali preostali kapacitet baterije.
¢ Indikatorske lampice (1) se gase otprilike 5 sekundi nakon pustanja gumba za provjeru.

Slika 2
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Indikatorske lampice Kapacitet baterije

‘ I I I D :] Tri zelener lampice 75% - 100%
| upaljene

‘ I I |:| D :] Dvije zelen.e lampice 25% - 50%
| upaljene

I |:| |:| D :] Jedna zelena lampica 10% - 25%
| upaljena

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi produzio vijek trajanja alata i baterije. Alat ¢e se
automatski zaustaviti tijekom rada ako je alat ili baterija pod jednim od sljedeéih uvjeta:

Zastita od preopterecenja
Kada se alat/baterija koristi na nacin koji uzrokuje abnormalno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, iskljucite alat i zaustavite radnju
koja je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada je alat/baterija pregrijana, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, pri¢ekajte da se alat/baterija ohlade prije ponovnog uklju¢ivanja alata.

Zastita od prenapunjenosti
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, uklonite bateriju iz alata i napunite bateriju.

Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (Slika 3)
Upozorenje: Prije nego $to instalirate bateriju u alat, uvijek provjerite da li prekida¢ pravilno djeluje i vra¢a
se u "ISKLIUCENO" polozaj kada se pusti.

e Za pocetak rada alata, povucite prekidac (1).
- Brzina alata se povecava povecanjem pritiska na prekidac.
e Pustite prekidac kako biste zaustavili alat.

Paljenje prednje lampe (Slika 4)

Slika 3
Upozorenje: Nemojte gledati direktno u svjetlo. fa

e Povucite prekidac kako biste upalili lampu (1).
- Lampa se gasi otprilike 5 sekundi nakon pustanja prekidaca.

Napomena: Koristite suhu krpu za brisanje prljavstine s lece. Pazite dane ogrebete leéu.
Prekidac za smjer rotacije (Slika 5-6)

Pazite:

¢ Uvijek provjerite smjer rotacije prije rada.

o Koristite prekida¢ za smjer rotacije samo nakon $to se alat potpuno zaustavi. Promjena'smjera rotacije Slika 4
prije nego Sto se alat zaustavi moZe ostetiti alat.

¢ Kada ne koristite alat, uvijek postavite prekidac za smjer rotacije u neutralni poloZaj.

Pritisnite prekidac za smjer rotacije (1) s A strane za smjer kazaljke na satu ili s B strane za suprotni smjer
kazaljke na satu.
e Kada je prekidac za smjer rotacije u neutralnom poloZaju, prekidac¢ se ne moze povudi.

Prilagodba brzine/momenta (Slika 7)

e Ovaj alat pruza tri nacina prilagodbe udarnog sile (tvrdi, srednji i mekani nacin) samo kada se alat okrece u
smjeru kazaljke na satu kroz promjenu brzine alata. Udarna sila ne mozZe se prilagoditi kada je alat u

pogonu.
e Za promjenu brzine, pritisnite gumb za prilagodbu brzine (2) kako biste odabrali Zeljenu brzinu.
Svaki put kada se pritisne gumb za prilagodbu brzine, indikatorska lampica (1) ¢e se upaliti i mijenjati u

koracima kako bi pokazala kada se alat okrec¢e u smjeru kazaljke na satu.
¢ Dva nacina odvijanja (brzi nacin odvijanja i spor nacin odvijanja) pruza ovaj alat samo kada se alat okrece u
suprotnom smjeru kazaljke na satu.

Slika 6
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MONTAZA
Upozorenje: uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego Sto napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.
Odabir ispravnog udarnog nastavka

o Uvijek koristite ispravnu veli¢inu udarnog nastavka za vijke i matice. Neispravna veli¢ina udarnog nastavka rezultirat ¢e netocnim i nekonzistentnim

momentom zatezanja i/ili o§te¢enjem vijka ili matice.

1

Postavljanje ili uklanjanje udarnog nastavka (Slika 8)

¢ Da biste instalirali udarni nastavak, gurnite ga na kvadratni pogon alata dok se ne zaklju¢a na mjesto.
¢ Da biste uklonili udarni nastavak, jednostavno ga povucite.

Postavljanje kukice (Slika 9)

Upozorenje: Prilikom postavljanja kukice uvijek je ¢vrsto pricvrstite vijkom. Inace, kukica se moze

odvojiti od alata i rezultirati osobnom ozljedom.

Slika 8
e Kukica (2) je prakti¢na za privremeno vjeSanje alata.
¢ Kukicu moZete postaviti s obje strane alata. 2
e Umetnite kukicu u utor (1) u kuéiStu alata s lijeve ili desne strane, a zatim je pricvrstite vijkom (3). 3
e Za uklanjanje kukice, otpustite vijak, a zatim je izvadite. - :
UPUTE ZA RAD
Upozorenje:
¢ Uvijek umetnite bateriju do kraja dok se ne zaklju€a na mjestu. Inace, moze slucajno ispasti iz alata,

uzrokujudi ozljedu vama ili nekome oko vas. Slika 9

Privezivanje (Slika 10-11)

1. Cvrsto driite alat i stavite udarnu uti¢nicu preko vijka ili matice.

2. Ukljudite alat i pricvrstite za odgovarajuce vrijeme pricvrscivanja.

e Odgovarajué¢i moment pric¢vrséivanja moze se razlikovati owisno ofvrsti iliveliciniwijka, materijalu radnog dijela koji se pricvrscuje, itd. Odnos izmedu
momenta pric¢vrséivanja (2) i vremena pric¢vrscéivanja (1) (sekunde) prikazan je.naslikama 10-11.

Odgovaraju¢i moment pricvrscivanja za Odgovarajuci moment pri€vrscivanja za vijak
standardni vijak (nacin tvrdog udara) visoke cvrstoce (nacin tvrdog udara)
Nem Nem

(kgfecm) (kgfecm)
280
(2855) [ M16
240 [ M16
(224‘tto7) B V20 (2246‘07 )
(50) M20 (2039 M4

160 = M14
2 (11§3°1)— 2'.(1631)
120 | M16 (1122203)_ M12
(1223) M16 M12
80 |
(881%) _// M12 (815)
M12 73i%0)

(4‘601) (

Slika 10 Slika 11

Pravilna upotreba

Napomena:

¢ Driite alat usmjeren ravno prema vijku/matici.

¢ Prekomjerni moment priévriéivanja moZe ostetiti vijak/maticu ili udarnu utiénicu. Prije pocetka posla uvijek obavite testnu o peraciju kako biste
odredili odgovarajuce vrijeme pricvrs¢ivanja za vas vijak ili maticu.

e Nakon pric¢vrséivanja, uvijek provjerite moment pricvrséivanja pomocu moment kljuca.
e Moment pri¢vricivanja utjeCe na Sirok spektar faktora ukljucujuéi sljedece:

[any

. Kada je baterija gotovo potpuno ispraznjena, napon ¢e pasti i moment pri¢vrscivanja ce biti smanjen.
2. Udarna uticnica.

- Nepravilna upotreba udarne uti¢nice uzrokovat ¢e smanjenje momenta pricvrscivanja.

- IstroSena udarna utic¢nica uzrokovat ¢e smanjenje momenta pric¢vrséivanja.
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3. Vijak.

- lako su koeficijent momenta i klasa vijka isti, odgovaraju¢i moment pric¢vrscéivanja ce se razlikovati prema promjeru vijka.

- lako su promijeri vijaka isti, odgovaraju¢i moment pricvrséivanja ce se razlikovati prema koeficijentu momenta, klasi vijka i duljini vijka.
4. Nacin drZanja alata utjecat ¢e na moment.
5. Rad alata pri niskoj brzini uzrokovat ¢e smanjenje momenta pricvrscivanja.

ODRZAVANJE

Pazite:
¢ Uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova odrZavanja na alatu.
¢ Nikada nemojte koristiti benzin, benzin, razrjediva¢, alkohol ili slicno. Mogu rezultirati promjenom boje, deformacijom ili pukotinama.

Savjeti za odrZavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije
¢ Napunite bateriju prije potpuno ispraznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju kada primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi prije punjenja.
¢ Napunite bateriju ako je ne koristite duZe vrijeme (viSe od Sest mjeseci).

EKOLOSKO ODLAGANJE
Kako bi se izbjegle Stete pri prijevozu, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica i pribor izradeni su od recikliraju¢ih materijala i mogu

se odlagati prema tome. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano uklanjanje
zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno's kuc¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC e otpadnoj elektri¢noj i elektronit¢koj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢ni alati kojiisu dosegli kraj svogivijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje koje je

L ekoloski kompatibilno.

* Proizvodac zadrZzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢cnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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SYMBOLE

Nosi¢ okulary ochronne. Stosowac srodki ochrony stuchu.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac uszkodzenie
urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do w przysztosci.

Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa elektronarzedzi

Bezpieczenstwo obszaru roboczego

® Obszar roboczy powinien byc¢ czysty i dobrze o$wietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkdw.

® Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, oparéw, gazéw lub pytow. Elektronarzedzia moga wytwarzac iskry, ktére moga
spowodowac zapton gazéw lub opardw.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

® Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z uziemionymi elektronarzedziami.
Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgcych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

® Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub'przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza ogromne ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

® Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu'lub innych wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pragdem.

* Nie wolno naduzywac¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywac w
bezpiecznej odlegtosci od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomyeh czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywaéprzedtuzacza o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przystosowanego do pracy na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

e Jedli nie mozna uniknad pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytgeznika réznicowoprgdowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowoprgdowego zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Elektronarzedzia moga wytwarzac pola elektromagnetyczne (EMF), ktore nie sgszkodliwe dlauzytkownika. Jednakze uzytkownicy rozrusznikéw serca i innych podobnych
urzadzen medycznych skontaktowac sie z producentem urzadzenia i/lub lekarzem w celu uzyskania porady przed rozpoczeciem korzystania z elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo osobiste

® Podczas obstugi nalezy zachowa¢ czujnosé, uwazac na to, co sie robi i kierowaésie zdrowym rozsadkiem./Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie
pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze skutkowaé powaznymi obrazeniami ciata.

e Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jaksmaska przeciwpytowa, ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne
lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy ryzyko odniesienia obrazen ciata.

® Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do Zrddta zasilania-i/lub akumulatora, podniesieniem lub'przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie,
ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytgczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z_palcemina wytgczniku zasilaniailub podtaczanie do zrddta zasilania elektronarzedzi z
wytagcznikiem w pozycji wtgczonej moze prowadzi¢ do wypadkow.

® Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz'nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajace;j sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac zbyt wysoko. utrzymuj réwnowage i prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowacelektronarzeédzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy

mogg zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

® Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli
bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

® Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza lub nie wytgcza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomoca przetacznika, jest bardzo
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

® Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke od Zrddta zasilania i/lub akumulator od
elektronarzedzia. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczeristwa zmniejszg ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

® Gdy elektronarzedzie nie jest, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na korzystanie niego osobom, ktére nie zapoznaty sie z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia s niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

® Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdza¢, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy ulegly uszkodzeniu, czy nie ma wyciekdw i innych usterek, ktore

moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele wypadkdw i obrazen jest spowodowanych

przez niewtasciwa konserwacje elektronarzedzi.

Czesci tnace elektronarzedzia powinny byc¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi s mniej podatne na zakleszczenie, bardziej
precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.
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Elektronarzedzia, osprzetu, koricowek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywaé zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj pracy.
Uzywanie elektronarzedzia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.

Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na
bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

Akumulatory nalezy tadowa¢ wytgcznie za pomoca tadowarki okreslonej przez . tadowarka uzywana do fadowania nieodpowiednich akumulatoréw moze spowodowac¢ ryzyko pozaru.
Elektronarzedzia nalezy uzywac wytacznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, sruby lub inne mate
metalowe przedmioty, ktére moga spowodowac zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysna¢ ciecz; nalezy unikac kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ woda. W przypadku kontaktu cieczy z
oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajaca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie mogg nie dziata¢ zgodnie z przeznaczeniem, powodujgc pozar lub
wybuch.

Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.
Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe tadowanie lub tadowanie w
temperaturach wykraczajgcych poza okreslony zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujgcemu wyfgcznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to bezpieczenstwo elektronarzedzia.
utrzymane.

Nigdy nie nalezy podejmowac préb samodzielnej naprawy uszkodzonych akumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane wytacznie przez producenta
lub autoryzowanych technikdw serwisowych.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatora

Nie wolno demontowac, otwierac, rozbijac¢ ani pali¢ akumulatoras

Akumulator nalezy chroni¢ przed wysoka temperaturg (np. przed ciggtym. intensywnym nastonecznieniem), ogniem, wodg i wilgocia. Istnieje ryzyko wybuchu.

Nie wolno zwiera¢ akumulatora. Istnieje ryzyko wybuchu.

Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z kompatybilnymi produktami .

W przypadku uszkodzenia lub niewtasciwego uzytkowaniaakumulatora moze dojsédo oparéw. Nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie i w razie dolegliwosci zwrdcic sie o pomoc
medyczng. Opary moga podrazniac¢ uktad oddechowy.

Po dtuzszym okresie przechowywania moze byc¢ konieczne kilkukrotne natadowanieii roztadowanie akumulatora w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.

Akumulator dziata optymalnie, gdy jest uzywany w normalnej temperaturze pokojowej (20.°C£5 °C).

tadowac wytgcznie za pomoca odpowiedniej tadowarki producenta.

Nie nalezy uzywac akumulatorow, ktére nie sg przeznaczone do uzytku z tym urzadzeniem.

Akumulator moze zostac uszkodzony przez ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub srubokrety, lub przez site przytozong z zewnatrz. Moze wystapi¢ wewnetrzne zwarcie,
powodujac spalenie, dymienie, wybuch lub przegrzanie akumulatora.

0d czasu do czasu wyczy$¢ otwory wentylacyjne akumulatora za pomoca migkkiej, czystej i suchej.szczotki-:

Akumulator nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Gdy urzadzenie nie jest, nalezy wyjac¢ z niego baterie.

Upewnij sig, ze akumulator jest wyjety przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang.akcesoriéw;konserwacjg/lub naprawgworaz przed przechowywaniem narzedzia.
Jesli zaciski akumulatora ulegng zabrudzeniu, nalezy przetrzec je czysta, suchg szmatkg.

Baterie, ktdre zostaty upuszczone z wysokosci wiekszej niz jeden metr lub ktdre byty narazone na.gwattowne wstrzasy, nalezy niezwtocznie wymienic¢, nawet jesli obudowa
akumulatora wydaje sie nieuszkodzona. Ogniwa wewngtrz akumulatora mogty ulec powaznemu uszkodzeniu.

Nie nalezy przechowywac elektronarzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura moze.osiggnac lub przekroczyc 50 °Cs

Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukac je duza iloscig czystej wody i skontaktowac sie z lekarzem. Kontakt elektrolitu z oczami moze spowodowac utrate wzroku.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatorowych kluczy udarowych

Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Trzymac elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytajgce podczas wykonywania czynnosci, podczas ktérych element mocujgcy moze zetknac sie z ukrytymi przewodami.
Elementy mocujgce stykajgce sie z przewodami pod napieciem mogg sprawi¢, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co moze spowodowac
porazenie pragdem.

Nalezy sta¢ pewnie na podtozu. Podczas korzystania z elektronarzedzia w wysoko miejscach nalezy upewnic sig, ze nikt nie znajduje sie ponizej.

Trzymac rece z dala od obracajgcych sie czesci.

Narzedzie nalezy obstugiwac tylko trzymajac je mocno.

Przed montazem nalezy doktadnie sprawdzi¢ gniazdo udarowe pod katem zuzycia, pekniec¢ lub uszkodzen.

Wiasciwy moment dokrecania moze sie rézni¢ w zaleznosci od rodzaju lub rozmiaru sruby. Sprawdz moment dokrecenia za pomoca klucza dynamometrycznego.
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WIBRACIA
Uwaga: Emisja drgan podczas rzeczywistego elektronarzedzia moze rézni¢ sie od deklarowanej wartosci emisji w zaleznosci od sposobu uzytkowania elektronarzedzia jest
uzywany.

Catkowita wartos¢ drgan (suma wektoréw tréjosiowych) okreslona zgodnie z norma EN62841-2-2:

Tryb pracy Emisja drgani (a,) Niepewnosc¢ (K)
Dokrecanie elementow ztacznych
z maksymalna wydajnoscia 5,45 m/s? 1,5 m/s?
narzedzia

HALAS

Uwaga:

® Nosi¢ ochronniki stuchu.

* Emisja hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze réznic sie od deklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia i rodzaju
obrabianego przedmiotu.

Typowy poziom hatasu skorygowany charakterystykg A okreslony zgodnie z norma EN62841-2-2:

Poziom ci$nienia
akustycznego (L,,) 92,3 dB(A)
Poziom 'mocy akustycznej (L,,) 100,3 dB(A)
Niepewnos¢ (K) 3dB(A)

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Narzedzie jest przeznaczone do przykrecania lub odkrecaniai$rub i nakretek:

DANE TECHNICZNE
Model BBP5123
Napiecie 20V (Li-ion)
Predkos¢ bez obcigzenia 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 obrkYly"
Wskaznik wptywu 0-2500 / 0-3000 / 0-3500 bpm
Moment obrotowy 400 Nm
Naped kwadratowy 1/2"
Silnik Bezszczotkowy 00ldzaKESEa0
Zawiera Adapter do bitow
Bateria i tadowarka nie s dotaczone
PRZED OPERACIA

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.

Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1)

Ostrzezenie:

® Przed instalacjg lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.

® Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymac¢ narzedzie i akumulator. Nieprawidiowe
trzymanie narzedzia i akumulatora moze spowodowa¢ ich wyslizgniecie sie z ragk, a w konsekwencji uszkodzenie
narzedzia i akumulatora oraz obrazenia ciata.

-

® Aby wyjac¢ akumulator (2), wysun go z narzedzia, przesuwajgc jednoczesnie przycisk (1) z przodu akumulatora.

Aby zainstalowac akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsur go na miejsce. Wsun jg do
konca, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknieciem.

Ostrzeienie: Rys. 1

® Akumulator nalezy zawsze instalowac w catosci. W przeciwnym razie moze ona przypadkowo wypas¢ z narzedzia,
powodujac obrazenia ciata uzytkownika lub innych oséb kogos$ wokét ciebie.

* Nie nalezy instalowaé¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie wsuwa sig tatwo, nie jest wtozona prawidtowo.
Wskazanie pozostatej pojemnosci akumulatora (rys. 2)

© Nacisnij przycisk sprawdzania (2) na akumulatorze, aby wskaza¢ pozostatg pojemnos¢ akumulatora.

e Lampki kontrolne (1) zapalg sie po okoto 5 sekundach od zwolnienia przycisku kontrolnego.

Rys. 2
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Lampki sygnalizacyjne Pojemnos¢ akumulatora
I I I D Swieca sie trzy zielone 75% - 100%
| Swiatta
I I |:| D Swieca sie dwa zielone 25% - 50%
| Swiatta
I |:| |:| D Swieci sie jedno zielone 10% - 25%
| Swiatto

Uwaga: W zaleznosci od warunkéw uzytkowania i temperatury otoczenia wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.
System ochrony narzedzi/akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony narzedzia/akumulatora. System ten automatycznie odcina zasilanie silnika w celu wydtuzenia zywotnosci narzedzia i akumulatora.
Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie lub akumulator znajdzie sie w jednym z nastepujacych warunkow:

Ochrona przed przecigzeniem
Gdy narzedzie/akumulator jest uzywany w sposob, ktéry powoduje pobdr nienormalnie wysokiego pradu, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej nalezy wytgczyé
narzedzie i zatrzymac dziatanie, ktére spowodowato przecigzenie narzedzia. Nastepnie wiacz narzedzie, aby wznowic prace.

Ochrona przed przegrzaniem
W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej przed ponownym wigczeniem narzedzia/akumulatora nalezy odczekaé, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
Gdy pojemnos¢ akumulatora jest , narzedzie zatrzymuje sigi@automatycznie. W takim nalezy wyja¢ akumulator z narzedzia i natadowac .

Spust ON/OFF (rys. 3)
Ostrzezenie: Przed zainstalowaniem akumulatora w narzedziu nalezy zawsze sprawdzic, czy spust dziata prawidtowo i
powraca do pozycji "OFF" po zwolnieniu.
e Aby uruchomi¢ narzedzie, nalezy pociggnac¢ za spust (1).
- Predkos¢ narzedzia zwieksza sie poprzez zwiekszenie nacisku na spust.

® Zwolnij spust, aby zatrzymac narzedzie.

Podswietlenie przedniej lampy (rys. 4)

Uwaga: Nie patrze¢ bezposrednio w swiatto.

® Pociaggnij za spust, aby zapali¢ lampe (1).
- Lampa gasnie okoto 5 sekund po zwolnieniu spustu. 1

Uwaga: Do wytarcia zabrudzen z nalezy uzy¢ suchej szmatki. Nalezy uwazac, aby nie zarysowac obiektywu.
Przetacznik kierunku obrotéw (rys. 5-6)

Uwaga:
® Przed rozpoczeciem nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotéw.

® Przetacznika kierunku obrotéw nalezy uzywa¢ dopiero po catkowitym zatrzymaniu narzgdzia. Zmiana kierunku
obrotéw przed zatrzymaniem narzedzia moze spowodowac jego uszkodzenie.

Gdy narzedzie nie jest uzywane, przetacznik kierunku obrotéw nalezy zawsze ustawia¢ w potozéniu neutralnym.

Nacisnij przetacznik kierunku obrotéw (1) od strony A, aby obracac zgodnie z ruchem wskazéwek zegaralub od strony,B,
aby obracad przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

® Gdy przetacznik kierunku obrotéw znajduje sie w potozeniu neutralnym, nie mozna za spust.
Regulacja predkosci/momentu obrotowego (Rys. 7)

e Trzy tryby regulacji sity uderzenia (tryb twardy, sredni i miekki) sa dostepne w tym narzedziu tylko wtedy, gdy narzedzie
obraca sie w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara poprzez zmiane predkosci narzedzia. Sita uderzenia nie moze
by¢ regulowana, gdy narzedzie pracuje.

® Aby zmieni¢ predkosé, nacisnij przycisk regulacji predkosci (2) w celu wybrania zadanej predkosci.

® Po kazdym nacisnieciu przycisku regulacji predkosci lampka kontrolna (1) zaswieci sie i bedzie zmienia¢ sie skokowo,
wskazujac, ze narzedzie obraca sie w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

® Dwa tryby odkrecania (szybkie odkrecanie i wolne ) s dostepne tylko wtedy, gdy narzedzie sie w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara.
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MONTAZ
Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.
Wybér odpowiedniej nasadki udarowej

® Do srub i nakretek nalezy zawsze uzywac nasadek udarowych o odpowiednim rozmiarze. Nieprawidtowy rozmiar nasadki udarowej spowoduje niedoktadny i nieréwnomierny
moment dokrecania uszkodzenie sruby lub nakretki.

Montaz lub demontaz gniazda udarowego (rys. 8)

® Aby zamontowac nasadke udarowa, nalezy wcisng¢ jg na kwadratowy trzpien narzedzia, do zablokowania.
® Aby zdja¢ nasadke udarowa, wystarczy jg pociagnac.

Montaz haka (rys. 9)

Przestroga: Podczas montazu haka nalezy zawsze mocno zamocowac go $ruba. W przeciwnym razie hak moze sie od
narzedzia i spowodowac obrazenia ciata.

® Hak (2) umozliwia tymczasowe zawieszenie narzedzia.

® Hak mozna zamontowac po obu stronach narzedzia.

® Wtz hak do rowka (1) w obudowie narzedzia po lewej lub prawej stronie, a nastepnie zabezpiecz go $rubg (3).
® Aby wyjac hak, poluzuj Srube, a nastepnie wyjmij go.

INSTRUKCJA OBStUGI

Ostrzezenie:

e Akumulator nalezy zawsze wktada¢ do korica, az do zablokowania. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z
narzedzia, spowodowanie obrazen u siebie lub kogos poblizu.

Mocowanie (Rys. 10-11) Rys. 9

1. Przytrzymaj mocno narzedzie i umies¢ nasadke udarowa nad.srubg lub nakretka.

2. Wtacz narzedzie i zamocuj na odpowiedni czas.

® Wiasciwy moment dokrecania moze sie rézni¢ w zaleznosci‘ed radzaju lub rozmiaru$ruby, materiatu mocowanego elementu itp. Zalezno$¢ miedzy momentem dokrecania (2) a
czasem dokrecania (1) (w sekundach) przedstawiono na rysunkach10-11.

Prawidtowy moment dokrecania dla Prawidtowy moment dokrecania dla sruby o

standardowej Sruby (tryb twardego duzej wytrzymatosci na rozcigganie (tryb

uderzenia) twardego uderzenia)
Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
(22885%) r M16
240 [© M16
e - @)
(2%%%) M20 (2039)|" M14

160 = M14
— 1631
2 (112301) M16 2 (120)_%’I12
(1223) = M16 (1223) M12
&%) —// M12 &% F
(44[)07) M12 (4%07)

Rys. 10 Rys. 11
Wiasciwe uzytkowanie
Uwaga:
® Trzymaj narzedzie skierowane prosto na srube/nakretke.

¢ Nadmierny moment dokrgcania moze spowodowaé uszkodzenie $ruby/nakretki lub nasadki udarowej. Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze przeprowadzié prébe, aby
okresli¢ wtasciwy moment dokrecania sruby lub nakretki.

® Po dokreceniu nalezy zawsze sprawdzi¢ moment dokrecenia za pomoca klucza dynamometrycznego.
® Moment dokrecania zalezy od wielu roznych czynnikdw, w tym nastepujacych:

. Po prawie catkowitym roztadowaniu akumulatora napiecie spadnie, a moment obrotowy mocowania zostanie zmniejszony.

N =

. Gniazdo udarowe.
- Niezastosowanie odpowiedniego rozmiaru nasadki udarowej spowoduje zmniejszenie momentu dokrecania.

- Zuzyta nasadka udarowa spowoduje zmniejszenie momentu dokrecania.
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3. Wkret.

- Nawet jesli wspotczynnik momentu obrotowego i klasa sruby sg takie same, wtasciwy moment obrotowy mocowania bedzie rézny w zaleznosci od srednicy $ruby.

- Nawet jesli Srednice Srub sg takie same, wtasciwy moment dokrecania bedzie rézny w zaleznosci od wspdtczynnika momentu dokrecania, klasy sruby i dtugosci Sruby.
4. Sposdb trzymania narzedzia wptywa na moment obrotowy.
5. Praca narzedzia z niskg predkoscia spowoduje zmniejszenie momentu dokrecania.

KONSERWACIA

Uwaga:
* Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewni¢ sig, ze urzadzenie jest wytagczone, a akumulator wyjety.

* Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozcieniczalnika, alkoholu itp. Moze to odbarwienia, deformacje lub pekniecia.

Wskazéwki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

e Akumulator nalezy natadowac przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj prace narzedzia i taduj akumulator, gdy zauwazysz spadek mocy narzedzia.
® Nigdy nie nalezy tadowac catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnos¢ akumulatora.

e Akumulator nalezy tadowac¢ w temperaturze pokojowej od 5°C do 45°C. Przed nalezy odczekac, az gorgcy akumulator ostygnie.

® Nataduj baterig, jesli nie uzywasz jej przez dtuzszy czas (ponad sze$¢ miesiecy).

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknag¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatow
nadajgcych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzucac narzedzi elektrycznyeh razem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywa Europejska,2002/96/WEw sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktdérych okresiuzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i specyfikacjach technicznych bez wczeéniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany
te znaczaco wptywajg na wydajnos$¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukeji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych
modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewnié¢ bezpieczerstwo i niezawodnos¢ produktu oraz wazno$é gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢
wykonywane wytgcznie przez technikdw autoryzowanego serwisu producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac¢ nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne
obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzywania niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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